
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το Ιδιωτικό Γυµνάσιο "Μαίρης Ράπτηου" Λάρισας
και από τη Σχολή Χατζηβέη, σελ. 4660, 4661

2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 4654, 4655, 4658, 4659,
4662, 4663

3. Ανακοινώνεται ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον ν. 3126/2003
«Ποινική ευθύνη των Υπουργών, όπως ισχύει στις 2.3.2017,
πρώτον, ποινική δικογραφία που αφορά στους πρώην Υπουρ-
γούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, κ.κ. Κωνσταντίνο
Σκανδαλίδη και Αθανάσιο Τσαυτάρη, δεύτερον, ποινική δικο-
γραφία που αφορά στον Υπουργό  Άµυνας κ. Παναγιώτη
Καµµένο και, τρίτον, ποινική δικογραφία που αφορά στον
Πρωθυπουργό και σε µέλη της Κυβερνήσεως, καθώς και σε
πρώην Πρωθυπουργούς, σελ. 4657

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 6 Φεβρουαρίου 2017, σελ. 4653
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-

πίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τη δράση της οργάνωσης
«Ελλήνων Συνέλευσις» και τον ιδρυτή της, Αρτέµη Σώρρα,
σελ. 4655

β) Προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, κ. Μου-
ζάλα, ο οποίος και θα απαντήσει, σχετικά µε τη χρηµατοδό-
τηση των δράσεων των ΜΚΟ, στη διαδικασία υποδοχής και
περίθαλψης προσφύγων και υπηκόων τρίτων χωρών εισερ-
χοµένων στην Ελλάδα, σελ. 4657

γ) Προς τον Υφυπουργό Παιδείας  Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε τη φοίτηση των µαθητών στα ναυτικά
επαγγελµατικά λύκεια, σελ. 4660

δ) Προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη δυνατότητα τρο-
ποποίησης της συγκεκριµένης διάταξης (άρθρο 12 του
Ν.4387/2016) που πλήττει ιδιαιτέρως τις περιπτώσεις όπου η
σύζυγος του θανόντος δεν εργάζεται, σελ. 4662

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση σχεδίων νόµων:
α) Οι Υπουργοί Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Οικονοµίας

και Ανάπτυξης, Εξωτερικών, Οικονοµικών, Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων και ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας κατέθεσαν χθες, 2.2.2017, σχέδιο
νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας, Δηµοκρατίας της Αλβανίας, της πρώην Γιουγκοσλαβι-
κής Δηµοκρατίας της Μακεδονίας και της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής για την Προστασία και Αειφόρο Ανάπτυξη της Πε-
ριοχής του Πάρκου Πρεσπών», σελ. 4656

β) Οι Υπουργοί Παιδείας,  Έρευνας και Θρησκευµάτων,
Εσωτερικών, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης, Οικονοµικών, Υγείας, Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Παιδείας,  Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης

και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Οικονοµικών, καθώς και οι Υφυ-
πουργοί Παιδείας,  Έρευνας και Θρησκευµάτων κατέθεσαν
σήµερα, 3.2.2017, σχέδιο νόµου: «Ρύθµιση Θεµάτων του
Κρατικού Πιστοποιητικού Γλωσσοµάθειας της Εθνικής Βι-
βλιοθήκης της Ελλάδος και άλλες διατάξεις», σελ. 4659

2. Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής:
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής  Άµυνας και Εξωτερικών Υπο-

θέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Εξωτερικών «Τροποποίηση του Κώδικα του Ορ-
γανισµού του Υπουργείου Εξωτερικών και άλλες διατάξεις»,
σελ. 4657

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΗ’

Παρασκευή 3 Φεβρουαρίου 2017



Αθήνα, σήµερα στις 3 Φεβρουαρίου 2017, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προ-
εδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 6 Φεβρουαρίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 412/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
σχετικά µε την άµεση ανάγκη µετεγκατάστασης του Ειρηνοδικείου
Κιλκίς.

2. Η µε αριθµό 423/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Αντω-
νίου Γρέγου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχε-
τικά µε την «κατάχρηση του ονόµατος «Μακεδονία» σε αθλητικές
οργανώσεις».

3. Η µε αριθµό 397/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Μι-
χαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη λήψη
µέτρων για την υποστελεχωµένη Διεύθυνση Αστυνοµίας του
Νοµού Σερρών.

4. Η µε αριθµό 428/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ
Συντυχάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά
µε την άµεση πρόσληψη των συµβασιούχων ορισµένου χρόνου
(ΙΔΟΧ)-φυλάκων των µουσείων και αρχαιολογικών χώρων µε κα-
θεστώς µόνιµης και σταθερής εργασίας.  

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 413/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µη καταβολή των δεδουλευµένων
στο προσωπικό καθαριότητας του Γενικού Νοσοκοµείου Άρτας.

2. Η µε αριθµό 422/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μεσσηνίας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Δηµητρίου
Κουκούτση προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχε-
τικά µε τη «διακοπή ανάρτησης δασικών χαρτών».

3. Η µε αριθµό 403/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Θε-
όδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχε-
τικά µε την «κατασπατάληση ευρωπαϊκής χρηµατοδότησης –
ακατάλληλη σίτιση προσφύγων».

4. Η µε αριθµό 429/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως
Μανωλάκου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
σχετικά µε τις «κυβερνητικές ευθύνες από την ανάρτηση των δα-
σικών χαρτών». 

5. Η µε αριθµό 378/23-1-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Άννας Καραµανλή προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την προσωρινή
διοικούσα επιτροπή στο ελληνικό ποδόσφαιρο.

6. Η µε αριθµό 319/9-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την υποβάθµιση – κατάρ-
γηση του Τµήµατος Συνοριακής Φύλαξης Τυχερού στον Νοµό
Έβρου.

7. Η µε αριθµό 389/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νι-
κολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την κατα-
βολή των δεδουλευµένων των εργαζοµένων καθαριστριών στις
υπηρεσίες του Γενικού Νοσοκοµείου Άρτας.

8. Η µε αριθµό 387/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώ-
ταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη «νοµοθετική
ρύθµιση για επέκταση εγκεκριµένων εξόδων πέραν των νοση-
λίων».

9. Η µε αριθµό 352/16-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη «διεξαγωγή ενδε-
λεχούς έρευνας για τις εκτεταµένες πυρκαγιές σε Χίο, Εύβοια και
Θάσο».

10. Η µε αριθµό 411/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Ανδριανού προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
ανάγκη άµεσης αποζηµίωσης των ελαιοπαραγωγών και παραγω-
γών µανταρινιών ποικιλίας «κληµεντίνη» στην Αργολίδα. 

11. Η µε αριθµό 358/17-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ
Συντυχάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για τις καταστροφές σε αγροτι-
κές καλλιέργειες σε περιοχές της Κρήτης λόγω των χιονοπτώσεων
και του παγετού.

12. Η µε αριθµό 351/16-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μεσσηνίας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Δηµητρίου
Κουκούτση προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, σχετικά µε την κατάργηση της ΠΟΠ ελιάς Καλαµάτας.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞH’

Παρασκευή 3 Φεβρουάριου 2017



1. Η µε αριθµό 91/5-10-2016 ερώτηση του Δ’ Αντιπροέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Νικήτα Κακλαµάνη προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής, σχετικά µε το πρόγραµµα ενοικίασης διαµερισµάτων σε
πρόσφυγες από την Εταιρεία Ανάπτυξης και Τουριστικής Προ-
βολής Αθηνών (ΕΑΤΑ). 

2. Η µε αριθµό 8/3-10-2016 ερώτηση του Ανεξάρτητου Βου-
λευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου (Στάθη) Παναγούλη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε «ξυλοδαρµούς και χηµικά που
µας διδάσκει η Κυβέρνηση τι σηµαίνει δηµοκρατία».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Η δεύτερη µε αριθµό 421/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών, σχετικά µε την «ανθελληνική δράση Τούρκων πρακτόρων
και εκπροσώπων τους στη Θράκη» δεν θα συζητηθεί λόγω απου-
σίας του αρµοδίου Αναπληρωτή Υπουργού κ. Τόσκα στο εξωτε-
ρικό.

Δεν θα συζητηθούν, επίσης, λόγω κωλύµατος των αρµοδίων
Υπουργών και θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση οι εξής
ερωτήσεις:

Η τρίτη µε αριθµό 420/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Παναγιώτη Ηλιόπουλου προς τον Υπουργό Οικο-
νοµικών, σχετικά µε τις «ληξιπρόθεσµες οφειλές του δηµοσίου
προς τους ιδιώτες». Ο κ. Χουλιαράκης έχει ανειληµµένες υπο-
χρεώσεις.

Η τέταρτη µε αριθµό 414/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ενηµέρωση για το στάδιο
που βρίσκεται η διαδικασία υλοποίησης της επένδυσης στο
πρώην αεροδρόµιο του Ελληνικού. Ο κ. Ευκλείδης Τσακαλώτος
έχει φόρτο εργασίας. 

Η πρώτη µε αριθµό 411/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ιωάννη Ανδριανού προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε την ανάγκη άµεσης αποζηµίωσης των ελαι-
οπαραγωγών και παραγωγών µανταρινιών ποικιλίας «κληµεντίνη»
στην Αργολίδα. Ο κ. Αποστόλου βρίσκεται εκτός Αθηνών. 

Η τρίτη µε αριθµό 415/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
αναβολή των προκηρύξεων του Προγράµµατος Αγροτικής Ανά-
πτυξης. Η ερώτηση αυτή απευθύνεται, επίσης, στον κ. Αποστό-
λου. 

Η όγδοη µε αριθµό 358/17-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για τις κα-
ταστροφές σε αγροτικές καλλιέργειες σε περιοχές της Κρήτης
λόγω των χιονοπτώσεων και του παγετού, δεν θα συζητηθεί λόγω
απουσίας του κ. Αποστόλου εκτός Αθηνών. 

Η ένατη µε αριθµό 351/16-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Μεσσηνίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Δηµητρίου Κουκούτση προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την κατάργηση της ΠΟΠ
ελιάς Καλαµάτας, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Απο-
στόλου εκτός Αθηνών. 

Η δέκατη µε αριθµό 348/16-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την επανάληψη της
παράτασης του σχεδίου διαχείρισης για τη βιντζότρατα που θέτει
άµεσο κίνδυνο τη βιωσιµότητα των ελληνικών θαλασσών, δεν θα
συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Αποστόλου εκτός Αθηνών. 

Η τέταρτη µε αριθµό 427/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε την ένταξη της Ογκολογικής - Αιµατολογικής Μονά-
δας Ηµερήσιας Νοσηλείας στον Οργανισµό του Νοσοκοµείου
Μυτιλήνης, δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του Ανα-
πληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Πολάκη. 

Η έκτη µε αριθµό 390/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολό-
πουλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µείωση δαπα-
νών στην ειδική αγωγή για την εξειδικευµένη εκπαίδευση-
«θεραπεία», δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του Ανα-
πληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Πολάκη. 

Η έβδοµη µε αριθµό 344/16-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Αικατερίνης Παπακώστα - Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τη δυσαρέσκεια των πολιτών µε τον ΕΟΠΥΥ
και τη Δηµόσια Φροντίδα Υγείας, δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου
εργασίας του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Πολάκη. 

Επίσης, η εντέκατη µε αριθµό 328/10-1-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον
Υπουργό Παιδείας Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
εκπαίδευση των προσφυγόπουλων, δεν θα συζητηθεί λόγω φόρ-
του εργασίας του Υπουργού κ. Γαβρόγλου. 

Η πέµπτη µε αριθµό 416/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νι-
κολόπουλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την υπόθεση µπίρας και
αν υπάρχουν επίορκοι στην Επιτροπή Ανταγωνισµού, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του Υπουργού κ. Παπαγγελόπου-
λου. 

Θα συζητηθούν, εποµένως, τέσσερις ερωτήσεις µε τη σειρά
που είναι γραµµένες. Δώδεκα ερωτήσεις δεν θα γίνουν, για τους
λόγους που ακούσατε. Υπάρχει και η έγγραφη επιβεβαίωση ως
προς τις αιτίες απουσίας των Υπουργών από τον Γραµµατέα της
Κυβέρνησης. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα
ήθελα τον λόγο για ένα λεπτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Κων-
σταντινόπουλε, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο
Υπουργός κ. Τσακαλώτος συνηθίζει να έρχεται µετά από δύο,
τρεις µήνες για κάθε ερώτηση που αφορά τη µεγάλη επένδυση
του Ελληνικού. Νοµίζω ότι κι εσείς έχετε κάνει µια ανάλογη ερώ-
τηση. 

Υπάρχει, όµως, παράλληλα ένα κείµενο µε υπογραφές, κατό-
πιν πρωτοβουλίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, από τη Νέα
Δηµοκρατία, την Ένωση Κεντρώων και το Ποτάµι για να συγκλη-
θούν οι αρµόδιες επιτροπές πάλι για το θέµα του Ελληνικού. Δυ-
στυχώς ούτε αυτό έχει συµβεί εδώ και δυόµισι µήνες. 

Δεν γίνεται ο Υπουργός να µας λέει ότι οι συναρµόδιοι Υπουρ-
γοί εργάζονται για το µεγάλο έργο της επένδυσης του Ελληνικού
και ο κ. Σταθάκης να δηλώνει στη Βουλή ότι είναι αναρµόδιος για
τη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

Δεν µπορεί, κύριε Πρόεδρε, ένας υπάλληλος –κάτι το οποίο
συζητάει πια η Κυβέρνηση και γράφεται παντού- του Δασαρχείου
να σταµατάει, πιθανότατα µε τη βοήθεια και την ανοχή της Κυ-
βέρνησης, µια επένδυση 8 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Σας παρα-
καλώ, πρώτον, να µεταφέρετε στον κ. Βούτση πρώτα απ’ όλα να
σεβαστεί τις υπογραφές των Βουλευτών των τριών επιτροπών,
ώστε να συγκληθούν άµεσα. 

Δεύτερον, κάποια στιγµή πρέπει να µας πει ο κ. Τσακαλώτος
και να ξέρουµε ότι θα κάνουµε µια ερώτηση και θα έρθει µετά
από τρεις µήνες να την απαντήσει. Πρέπει να γνωρίζουµε πότε
θα έρχεται ο κ. Τσακαλώτος να απαντάει στη Βουλή. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα κι εγώ

τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,

για εσάς ανέφερα ότι ο κ. Αποστόλου βρίσκεται εκτός Αθηνών.
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Βρίσκεται στη Θεσσαλονίκη. Αυτό είναι επιβεβαιωµένο. Το εί-
δαµε όλοι και στην τηλεόραση. Μην κάνουµε τώρα συζήτηση για
κάτι που είναι αποδεδειγµένο. Ο κ. Κωνσταντινόπουλος είπε άλλο
πράγµα, που µάλλον το προσυπογράφω. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν είναι µόνο ο κ. Αποστόλου,
είναι και άλλοι Υπουργοί που δεν σέβονται τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μιλάω για την ερώ-
τηση που είχατε εσείς σήµερα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Χθες είχα ερώτηση προς τον κ.
Σπίρτζη και ήταν πάλι στη Θεσσαλονίκη. Σήµερα είναι ο κ. Απο-
στόλου. Κάθε µέρα µπορεί να υπάρχουν απασχολήσεις, το ανα-
γνωρίζω, αλλά δεν υπάρχει µονοπρόσωπη πολιτική
εκπροσώπηση σε κάθε Υπουργείο. Υπάρχει Υπουργός, Αναπλη-
ρωτής Υπουργός και Υφυπουργός. Βλέπουµε όµως ότι δεν σέ-
βονται τον κοινοβουλευτικό έλεγχο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Βεβαίως, έχετε δίκιο.
Μετέχετε στη Διάσκεψη των Προέδρων και µπορείτε να το θέ-
σετε θέµα. Δεν ξέρω αν µετέχετε και στην Επιτροπή Κανονισµού
της Βουλής, το πρώτο τµήµα, που αναθεωρείται τώρα. Πρέπει
να τεθεί και εκεί για να δούµε τι θα γίνει µε αυτή την ιστορία,
διότι πράγµατι υπάρχει θέµα. 

Ενηµερώνοµαι τώρα από τις Υπηρεσίες ότι ο κ. Αποστόλου
έχει ενηµερώσει και ζητάει συγγνώµη. Τη Δευτέρα θα είναι εδώ
και µεταξύ των άλλων ερωτήσεων που θα απαντήσει, θα είναι και
η δική σας. 

Προχωρούµε µε την πρώτη µε αριθµό 419/31-1-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δράµας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου Καραγιαννίδη προς
τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων, σχετικά µε τη δράση της οργάνωσης «Ελλήνων Συνέλευ-
σις» και τον ιδρυτή της Αρτέµη Σώρρα.

Κύριε Καραγιαννίδη, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Από την Αθανασία του Αιγάλεω, το νερό του Καµατερού, µέχρι

τον Αρτέµη Σώρρα είναι βεβαιωµένο και διαπιστωµένο ότι πάντα
θα υπάρχουν ευκολόπιστοι άνθρωποι. Η τελευταία, όµως, περί-
πτωση έχει µια ποιοτική διαφορά. Ο συγκεκριµένος κύριος, ο
συγκεκριµένος απατεώνας καλύτερα, έχει φτιάξει και πολιτική
κίνηση. 

Αυτό θα είχε, ακόµα και µε όρους πολιτικής, ένα ενδιαφέρον,
αν δεν ήταν ακραία ρατσιστής, χυδαία φασίστας και δεν εκµε-
ταλλευόταν και οικονοµικά ανθρώπους τους οποίους πείθει να
µην πληρώνουν την εφορία, τις τράπεζες ή τα ασφαλιστικά τα-
µεία, βάζοντάς τους να υπογράψουν ένα κείµενο δώδεκα σελί-
δων και παίρνοντάς τους 33 ευρώ για την κάθε περίπτωση,
δηλαδή 100 ευρώ στο σύνολο, αν έχεις τρεις οφειλές και αν δεν
έφτιαχνε µε αυτή τη λογική µια βιοµηχανία εξαπάτησης του κό-
σµου. 

Νοµίζω ότι η πολιτεία –όχι η Κυβέρνηση- ως θεσµός ίσως να
έχει καθυστερήσει όλα αυτά τα χρόνια, βλέποντας αυτό το φαι-
νόµενο να γιγαντώνεται, βλέποντας µέσα από το διαδίκτυο δη-
λώσεις αυτού του ανθρώπου που δεν αγγίζουν καν την ανοησία,
την ξεπερνούν κατά πολύ και παρ’ όλα αυτά να υπάρχει κόσµος
πρόθυµος να τον ακολουθήσει. 

Θα έπρεπε να κινηθούν οι διαδικασίες ελέγχου τουλάχιστον
και της οργάνωσης που έχει φτιάξει και των οικονοµικών αυτής
της οργάνωσης, αλλά και του ιδίου. Γιατί άνθρωπος που δηλώνει
ότι έχει δύο τρισεκατοµµύρια δολάρια και την ίδια στιγµή κάνει
φορολογική δήλωση της τάξης των 20.000 ευρώ, κάτι στραβό
έχει. 

Μάλιστα, όταν του τίθεται το ερώτηµα από δηµοσιογράφο, τον
κ. Σρόιτερ –στη συνέντευξη που είδαµε την προηγούµενη εβδο-
µάδα- η απάντησή του είναι ότι θα τον χορτάσει σφαλιάρες και
κλωτσιές. Δηλαδή, στη συνέντευξη που µπαίνει σε δύσκολη θέση
ο απατεώνας Αρτέµης Σώρρας, η απάντησή του είναι η βία και
δυστυχώς το ζήσαµε πριν από λίγο καιρό, όταν πρωτοπαλίκαρό
του δολοφόνησε µια γυναίκα µέλος αυτής της πολιτικής κίνησης. 

Επειδή, λοιπόν, έχει ξεφύγει κατά πολύ αυτή η ιστορία και πέ-
ρασε από τη γραφικότητα στην επικινδυνότητα, πρέπει να
έχουµε µια συγκροτηµένη και συντονισµένη απάντηση σε αυτό

το φαινόµενο του απατεώνα Αρτέµη Σώρρα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν δώσω τον λόγο

στον κύριο Υπουργό, για λόγους κοινοβουλευτικής τάξης και
ανεξάρτητα ποια είναι η άποψη του καθενός µας, οι συνάδελφοι
που κάνουν χαρακτηρισµούς αναλαµβάνουν την ευθύνη όσων
λένε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να τονίσω ότι συµφωνώ απολύτως µε το περιεχόµενο

της ερώτησης και µε όσα είπε ο συνάδελφος κ. Καραγιαννίδης
προηγουµένως. Πρώτα και κύρια, µου κάνει και εµένα εντύπωση
ο ακραίος ρατσιστικός λόγος αυτής της οργάνωσης και αυτού
του κυρίου. 

Είναι ένας ακραίος ρατσιστικός λόγος, ο οποίος προσφάτως
είδαµε να απευθύνεται εναντίον συνανθρώπων µας, ατόµων µε
ειδικές ανάγκες και ιδίως εναντίων των Παραολυµπιονικών µας,
µε χαρακτηρισµούς τους οποίους δεν θέλω να επαναφέρω στην
Αίθουσα του Κοινοβουλίου, που εκφεύγουν όχι από τα όρια της
ευπρέπειας -αυτό µάλλον είναι πολυτέλεια για τον συγκεκριµένο
κύριο- αλλά από οποιοδήποτε όριο µιας ανθρώπινης συµπεριφο-
ράς εις βάρος των Παραολυµπιονικών, δηλαδή συνανθρώπων
µας που δίνουν ένα παράδειγµα αγωνιστικότητας και ήθους στην
ελληνική κοινωνία. Αυτό πρέπει να προβληµατίσει το σύνολο της
ελληνικής κοινωνίας και ιδίως όσους τον ακολουθούν αυτή τη
στιγµή. Διότι δεν µπορώ να πιστέψω πως από το σύνολο των αν-
θρώπων που τον ακολουθούν, οι περισσότεροι, για να µην πω
σχεδόν όλοι, δεν είναι µέλη αυτής της κοινωνίας που πανηγύρι-
σαν µε τις επιτυχίες των Παραολυµπιονικών µας στην τελευταία
Παραολυµπιάδα.

Θέλω να πω, λοιπόν, για να σας ενηµερώσω, κύριε συνάδελφε,
ότι αυτή την ώρα έχουν σχηµατιστεί τέσσερις ποινικές δικογρα-
φίες, οι οποίες εξετάζονται αυτοπροσώπως από τον αρµόδιο ει-
σαγγελέα πληµµελειοδικών που τις έχει χρεωθεί. Βρίσκονται στο
στάδιο της προκαταρτικής εξέτασης. 

Επίσης, έχει ασκηθεί αναίρεση από την εισαγγελέα του Αρείου
Πάγου κατά µίας απόφασης του 8ου Πληµµελειοδικείου Αθηνών,
στην οποία διαλαµβάνονταν παρεµπίπτουσες κρίσεις ότι έχει
αποδειχθεί -αυτό έλεγε η απόφαση- πως πράγµατι ο κύριος
αυτός έχει στην κατοχή του ένα πληρεξούσιο και ότι διαχειρίζεται
ένα fund 600 εκατοµµυρίων δολαρίων. Οι παρεµπίπτουσες κρί-
σεις αυτές είναι δικαστικής απόφασης, την οποία δικαστική από-
φαση ανέµιζε αυτός ο κύριος λέγοντας ότι η ελληνική δικαιοσύνη
αναγνωρίζει πως είναι διαχειριστής αυτού του χρηµατικού
ποσού.

Εδώ λοιπόν, θέλω να πω το εξής: Αµέσως µόλις πληροφορή-
θηκα την ύπαρξη αυτής της απόφασης, ζήτησα να µου κοινοποι-
ηθεί η απόφαση στο γραφείο µου και την εποµένη τη διαβίβασα
στην εισαγγελέα του Αρείου Πάγου για να γίνουν όσα έγιναν.

Πρωτοβουλία της Κυβέρνησης ήταν η διαβίβαση της απόφα-
σης αυτής στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου και εξαιτίας αυτής
της κοινοποίησης και της ενέργειας στην οποία προέβην στις 5
Ιανουαρίου, αν θυµάµαι καλά, έχει ασκηθεί πλέον η αναίρεση και
ευελπιστώ ότι αυτή η απόφαση θα ακυρωθεί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Βλέπω ότι έχω περάσει, κύριε Πρόεδρε, τον χρόνο, απλώς να
ολοκληρώσω όσον αφορά τα ποινικά και όλον αυτόν τον θόρυβο
που είχε γίνει.

Θέλω λοιπόν, κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, να ανα-
φέρω ότι η Κυβέρνηση, αµέσως µόλις έλαβε γνώση αυτής της
απόφασης, ενήργησε και ήδη υπάρχουν αποτελέσµατα. 

Εντύπωση, όµως, µου προκαλεί το γεγονός ότι αυτή η από-
φαση, η οποία αφορούσε και σηµαίνον στέλεχος της Νέας Δη-
µοκρατίας και της σηµερινής Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, η
οποία εκδόθηκε το 2013, δεν απασχόλησε ούτε το τότε κυβερ-
νητικό κόµµα, τη Νέα Δηµοκρατία, ούτε τον Υπουργό Δικαιοσύ-
νης, ο οποίος είχε υποχρέωση να κάνει αυτά που έκανα εγώ µέσα
σε δώδεκα ώρες. Επί δύο χρόνια υπήρχε αυτή η απόφαση και
κανένα κυβερνητικό στέλεχος δεν είχε πάρει την πρωτοβουλία
να κάνει το αυτονόητο, να την κοινοποιήσει, όπως έκανα εγώ,
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στην εισαγγελέα του Αρείου Πάγου για να γίνουν τα νόµιµα.
Το λέω αυτό, κύριε Πρόεδρε, διότι, αφού έγιναν όσα έπρεπε

να γίνουν από την Κυβέρνηση, η Νέα Δηµοκρατία εξέδωσε µια
ανακοίνωση, στην οποία εγκαλούσε την Κυβέρνηση για καθυστε-
ρήσεις. Εµείς ό,τι ήταν να κάνουµε το κάναµε σε δώδεκα ώρες.
Δύο χρόνια κυβέρνηση η Νέα Δηµοκρατία και τρία συνολικά δεν
είχε καταλάβει τι συνέβαινε και δεν είχε καταλάβει τι συνέπειες
είχε για την ελληνική κοινωνία αυτή η απαράδεκτη δικαστική από-
φαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο συ-
νάδελφος κ. Καραγιαννίδης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Πέραν των πράξεων που αναλυ-
τικά µας ανέφερε ο κύριος Υπουργός από πλευράς Υπουργείου
Δικαιοσύνης, πρέπει να δούµε και κάποια άλλα ζητήµατα και οι-
κονοµικού, αλλά κυρίως κοινωνικού χαρακτήρα. Κάποια στιγµή
και η κοινωνία δεν µπορεί να συνεχίζει να είναι θύµα και πρέπει
να αντιµετωπίζει τέτοια φαινόµενα µε πολιτικούς αλλά και ορθο-
λογικούς όρους.

Όταν, λοιπόν, το Υπουργείο Οικονοµικών της Αµερικής στέλνει
επίσηµο έγγραφο, που λέει ότι τα χρεόγραφα αυτά είναι πλαστά,
όταν η Τράπεζα της Ελλάδος ενηµερώνει ότι αυτά τα χρεόγραφα
είναι πλαστά, όταν κανένας δεν µπορεί να αιτιολογήσει ένα τέ-
τοιο χρηµατικό µέγεθος και παρ’ όλα αυτά βρίσκονται κάποιες
χιλιάδες συµπολίτες µας που πιστεύουν αυτά τα παραµύθια, τότε
έχουµε πρόβληµα.

Μάλιστα, να πω και το άλλο. Όταν καλλιεργείται από πολλά
έτη στην τρισχιλιετή µας ιστορία ότι είµαστε έθνος ανάδελφο,
ότι ως γενιά, ως εθνότητα, ως εθνική οµάδα είµαστε µοναδικοί
στον κόσµο, τότε δίνουµε πρόσφορο έδαφος σε ανθρώπους σαν
τον Σώρρα να λένε σε βίντεο, και να το παρακολουθεί ο κόσµος
από κάτω χωρίς να του κάνει ούτε µια ερώτηση, ότι ο Μέγας Αλέ-
ξανδρος καµπυλώνει τον χρόνο και µπορεί να κερδίζει έντεκα
µάχες ταυτόχρονα.

Αυτό έχει να κάνει µε µια µεγάλη ιστορία που αφορά την παι-
δεία µας τα τελευταία εκατό χρόνια και το ανέβασµα της ελληνι-
κής ταυτότητας σε ύψη δυσθεώρητα, ώστε ο κάθε απατεώνας
αλµπάνης να εµφανίζεται και να λέει το παραµύθι του.

Πρέπει, λοιπόν, να αντιµετωπίσουµε και τους µύθους, αλλά και
αυτούς που εκτρέφουν τους µύθους. Και πρέπει και η δικαιοσύνη
και η κοινωνία και οι πολιτικές δυνάµεις σε τέτοια φαινόµενα να
είναι συντονισµένοι και να τα αντιµετωπίζουν συντονισµένα.

Δεν µπορούµε, λοιπόν, να αναλύουµε τι είναι ο Σώρρας και
ποιος τον υποθάλπει -αν υπάρχει τέτοιο πράγµα- αλλά πώς θα
αντιµετωπίσουµε τα δικά του ψέµατα, τις δικές του απατεωνιές
και πώς γρήγορα θα τελειώνουµε µε τέτοιες ιστορίες.

Για να κλείνω, υπάρχει πολύ εύφορο έδαφος στο να πειστούµε
για το οτιδήποτε. Αν δεν κυριαρχεί ο ορθός λόγος -αυτό το κάνει
κυρίως η δικαιοσύνη µέχρι τώρα και θα έπρεπε να το κάνει και
στο παρελθόν- θα φτάνουµε σε τέτοια αποτελέσµατα. Και αυτά
τα αποτελέσµατα –λέω ξανά- τα είδαµε και στο παρελθόν. Τα εί-
δαµε, όµως, στο παρελθόν σ’ ένα βαθµό εξαπάτησης απλών αν-
θρώπων για να τους πάρουν τα χρήµατα. Εδώ ο Αρτέµης
Σώρρας έχει αποκτήσει πολιτικό υπόβαθρο και είναι πολλοί επι-
κίνδυνοι άνθρωποι σαν τον Αρτέµη Σώρρα.

Με λυπεί και µένα, όταν βλέπω ότι εκφράζει τέτοιες ρατσιστι-
κές απόψεις για τα άτοµα µε αναπηρία, να µη σηκώνεται όλη η
κοινωνία να τον πάρει µε τις πέτρες. Δεν µπορεί ν’ ακούγονται
αυτές οι εκφράσεις στον αέρα, ότι αυτά τα άτοµα δεν είναι αν-
θρώπινες υπάρξεις, ότι δυσφηµίζουν τους Ολυµπιακούς Αγώνες
και δεν θα έπρεπε καν να ζουν. 

Σ’ αυτήν, λοιπόν, την προσβολή η απάντηση δεν µπορεί να
είναι µόνο δικαστική. Πρέπει να είναι και κοινωνική. Πρέπει να
είναι κοινωνική και συντονισµένη, για να εξαλειφθεί µια και έξω
αυτή η ιστορία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θέλετε να συµπλη-

ρώσετε κάτι, κύριε Υπουργέ;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ναι, θέλω να συµπληρώσω,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, έχετε τον

λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ.
Ο κύριος συνάδελφος στη δευτερολογία του έθεσε δύο ζητή-

µατα: την αντίδραση της κοινωνίας και την αντίδραση της δικαιο-
σύνης. Είχα σκοπό να αναφερθώ και στα δύο.

Θέλω, λοιπόν, όσον αφορά το πρώτο, να εκθέσω έναν προβλη-
µατισµό και αυτός ο προβληµατισµός θέλω να ακουστεί από αυ-
τούς οι οποίοι ακολουθούν τον Αρτέµη Σώρρα σήµερα. 

Αυτός ο άνθρωπος, κύριοι συνάδελφοι, προβάλλει έναν ισχυ-
ρισµό, ο οποίος ξεπερνά τα όρια της τερατολογίας. Ποιος είναι
αυτός; Ότι διαχειρίζεται 600 δισεκατοµµύρια δολάρια, µε τα
οποία θα πληρώσει το δηµόσιο και ιδιωτικό χρέος των Ελλήνων.

Πείτε µου ποιος λογικός άνθρωπος –και πιστεύω ότι όλοι είναι
λογικοί άνθρωποι σ’ αυτόν τον κόσµο, δηλαδή διαθέτουν ένα πο-
σοστό λογικής που τους επιτρέπει να αντιληφθούν ότι αυτό από
µόνο του είναι απάτη- πιστεύει ότι αυτός έχει 600 δισεκατοµµύ-
ρια δολάρια και θα πληρώσει το δηµόσιο και ιδιωτικό χρέος. Και
γιατί δεν το κάνει, αφού τα έχει και παριστάνει τον σωτήρα του
έθνους;

Εκείνο, όµως, που πρέπει περισσότερο να προβληµατίσει είναι
το εξής: Αφού έχει αυτά τα 600 δισεκατοµµύρια δολάρια, γιατί
βάζει αυτούς τους δυστυχείς ανθρώπους και πληρώνουν συν-
δροµές; Δηλαδή, δεν τον ρώτησε κανένας απ’ αυτούς που τους
ζητάνε να δίνουν 30, 100, 200 ευρώ «Εσύ έχεις 600 δισεκατοµ-
µύρια δολάρια, τα 100 ευρώ τα δικά µου ζητάς για συνδροµή εγ-
γραφής στο κόµµα ή για να κοινοποιήσουµε ένα εξώδικο στην
εφορία;». Αυτά τα πράγµατα δεν τα προβάλλει κάποιος άνθρω-
πος; Πώς είναι δυνατόν να τον ακολουθούν αυτόν τον τύπο –διότι
δεν µπορώ να τον χαρακτηρίσω διαφορετικά- όταν υπάρχουν
αυτά τα ερωτηµατικά;

Όµως, θέσατε και το θέµα της δικαιοσύνης. Θεωρώ ότι η δι-
καιοσύνη έχει κάνει αυτά που έπρεπε να κάνει. Ως αρµόδιος
Υπουργός, θέλω να σας πω ότι η δικαιοσύνη πρέπει να κινείται
πολύ πιο γρήγορα απ’ ό,τι κινήθηκε στην περίπτωση αυτή και να
γίνεται η ασπίδα της κοινωνίας. Η δικαιοσύνη δεν πρέπει να πε-
ριµένει µηνυτήριες αναφορές για να κινηθεί, όταν µπροστά στα
µάτια µας, στις εφηµερίδες, στις τηλεοράσεις, βγαίνει αυτός ο
κύριος και ισχυρίζεται όσα ισχυρίζεται. Καθήκον των αρµόδιων
εισαγγελέων είναι αυτεπαγγέλτως να επέµβουν, την ίδια στιγµή
να σταµατήσουν αυτό το φαινόµενο και να στηλιτεύσουν αυτές
τις συµπεριφορές.

Θέλω, λοιπόν, να σας πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι –και
κλείνω µ’ αυτό- ότι η δικαιοσύνη επιτελεί το έργο της. Όµως, η
δικαιοσύνη θα πρέπει σε παρόµοιες περιπτώσεις οι οποίες έχουν
ένα ευρύτερο κοινωνικό ενδιαφέρον, να προστατεύει τους πολί-
τες και να µην αντιµετωπίζονται αυτές µε έναν γραφειοκρατικό
τρόπο, δηλαδή, ότι θα εξεταστούν όταν έρθει µηνυτήρια ανα-
φορά, στη σειρά της, κ.λπ., αλλά κατά προτεραιότητα και αµέ-
σως.

Προς αυτήν την κατεύθυνση νοµίζουµε ότι έχουν γίνει βήµατα
και θα γίνουν ακόµα σοβαρότερα. Θέλω να τονίσω ότι η άµεση
ανταπόκριση της εισαγγελέως του Αρείου Πάγου στη διαβίβαση
της απόφασης εκ µέρους µου και στην άµεση άσκηση αναιρέ-
σεως για όσα διαλαµβάνονται στην απόφαση του 8ου Πληµµελει-
οδικείου Ζακύνθου, που σας ανέφερα, είναι κάτι το οποίο εµάς
µας ικανοποιεί. 

Επίσης, µας ικανοποιούν άµεσες κινήσεις της Εισαγγελίας του
Αρείου Πάγου και της Εισαγγελίας Διαφθοράς για την υπόθεση
«NOVARTIS» που είναι σε εξέλιξη. Αυτό το αναφέρω παρεµπι-
πτόντως στη σηµερινή ερώτηση του κ. Καραγιαννίδη προς ενη-
µέρωση και της Εθνικής Αντιπροσωπείας. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας ανακοινώνω ότι οι Υπουρ-

γοί Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
Εξωτερικών, Οικονοµικών, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και ο
Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κατέθε-
σαν χθες, 2-2-2017, σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µε-
ταξύ Ελληνικής Δηµοκρατίας, Δηµοκρατίας της Αλβανίας, της
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πρώην Γιουγκοσλαβικής Δηµοκρατίας της Μακεδονίας και της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Προστασία και Αειφόρο Ανά-
πτυξη της Περιοχής του Πάρκου Πρεσπών».

Παραπέµπεται στην αρµόδια επιτροπή.
Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός

Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβί-
βασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και
τον ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών, όπως ισχύει
στις 2-3-2017, πρώτον, ποινική δικογραφία που αφορά στους
πρώην Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, κ.κ. Κων-
σταντίνο Σκανδαλίδη και Αθανάσιο Τσαυτάρη, δεύτερον, ποινική
δικογραφία που αφορά στον Υπουργό Άµυνας κ. Παναγιώτη
Καµµένο και, τρίτον, ποινική δικογραφία που αφορά στον Πρω-
θυπουργό και σε µέλη της Κυβερνήσεως, καθώς και σε πρώην
Πρωθυπουργούς.

Τέλος, η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών
Υποθέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Εξωτερικών: «Τροποποίηση του Κώδικα του Οργα-
νισµού του Υπουργείου Εξωτερικών και άλλες διατάξεις».

Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 410/30-1-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Νοµού Αττικής της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς τον Υπουργό Μετανα-
στευτικής Πολιτικής κ. Μουζάλα, ο οποίος και θα απαντήσει, σχε-
τικά µε τη χρηµατοδότηση των δράσεων των ΜΚΟ, στη
διαδικασία υποδοχής και περίθαλψης προσφύγων και υπηκόων
τρίτων χωρών εισερχοµένων στην Ελλάδα.

Κύριε Βλάχο έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επίκαιρη
ερώτηση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστά τα γεγονότα τα οποία έχουν

λάβει χώρα το προηγούµενο διάστηµα σε καταυλισµούς προ-
σφύγων και τα οποία νοµίζω ότι δεν περιποιούν τιµή σε µια πολι-
τισµένη χώρα, που δηλώνει µάλιστα αποφασισµένη να
φιλοξενήσει πρόσφυγες και µετανάστες.

Οι πρόσφατοι θάνατοι στα κέντρα φιλοξενίας, πέρα από θλίψη,
προκαλούν και έντονο προβληµατισµό, γιατί φαίνεται ότι τα ευ-
ρωπαϊκά κονδύλια πηγαίνουν κάπου αλλού και όχι στον σκοπό
για τον οποίο διατίθενται, δηλαδή την αξιοπρεπή διαβίωση χιλιά-
δων προσφύγων και κυρίως των µικρών παιδιών που ήρθαν στη
χώρα µας. 

Για τον λόγο αυτόν ζητώ, κύριε Υπουργέ, απαντήσεις σε θέ-
µατα τα οποία άπτονται τόσο της διαχείρισης των εθνικών όσο
και των ευρωπαϊκών πόρων.

Προϋπόθεση της αποτελεσµατικότητας αυτών των πόρων
είναι η έντιµη διαχείριση, στο πλαίσιο του σεβασµού του δηµο-
σίου χρήµατος, καθώς και η σωστή ιεράρχηση των στόχων µέσα
από ένα ολοκληρωµένο σχέδιο αντιµετώπισης του προσφυγικού
ζητήµατος. Άλλωστε για το ίδιο ζήτηµα είναι πρόσφατες οι ανα-
φορές τόσο της αρµόδιας ευρωπαϊκής επιτροπής όσο και άλλων
οργανισµών, οι οποίοι στηλιτεύουν καθηµερινά τον τρόπο δια-
χείρισης των κονδυλίων, αφήνοντας σαφείς υπόνοιες για έλλειψη
διαφάνειας.

Σε όλα τα παραπάνω έρχονται να προστεθούν τα δηµοσιεύ-
µατα τα οποία κάνουν λόγο για εµπλοκή διάφορων µη κυβερνη-
τικών οργανώσεων, που συνοδεύονται από πρακτικές εκτός
νοµιµότητας, αλλά και την Κυβέρνηση να έχει προχωρήσει σε χι-
λιάδες προσλήψεις σε εικονικές θέσεις στα hot spots, γεγονός
µάλιστα το οποίο παραδέχτηκαν και κυβερνητικά στελέχη.

Συνοψίζοντας, κύριε Υπουργέ, σας ερωτώ:
Υπάρχει µέχρι σήµερα πλήρης καταγραφή των µη κυβερνητι-

κών οργανώσεων που δραστηριοποιούνται στο προσφυγικό;
Πόσες από αυτές τελικά έχουν εγγραφεί στο Εθνικό Μητρώο ελ-
ληνικών και ξένων µη κυβερνητικών οργανώσεων; Πόσο έχει προ-
χωρήσει η συγκεκριµένη διαδικασία; Όσες δεν έχουν εγγραφεί
χρηµατοδοτούνται από ποιον και µε τι ποσά; 

Σε τι ύψος ανέρχονται οι πόροι και από ποιες πηγές, δηλαδή
ευρωπαϊκά χρήµατα και ελληνικό προϋπολογισµό;. Ποιοι φορείς
τα διαχειρίζονται; Σε ποιον και πότε λογοδοτούν; 

Αληθεύουν τα δηµοσιεύµατα για διασπάθιση δηµοσίου χρήµα-
τος µέσω µη κυβερνητικών οργανώσεων, καθώς στελέχη, τα
οποία προσελήφθησαν, αποδείχτηκε ότι ουσιαστικά δεν εργά-

ζονται; Ποιος καθορίζει τις αµοιβές τους, κύριε Υπουργέ; Είναι
πράγµατι υπέρογκες, σύµφωνα µε τα στοιχεία που έχουν δει το
φως της δηµοσιότητας;

Αυτά ως πρωτολογία.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, επανέρχοµαι
-και αυτό είναι χρήσιµο, γιατί κάποτε θα το µάθουµε- και θα πω
πράγµατα τα οποία έχω πει επανειληµµένως στη Βουλή.

Ακούστε µε, κατ’ αρχάς, τα γνωστά περιστατικά που προκα-
λούν θλίψη για την κατάσταση µέσα στα camps, στα hot spots
και στα κέντρα φιλοξενίας είναι τα τρία περιστατικά στη Μόρια.
Και εγώ και ο Πρόεδρος είµαστε γιατροί και ξέρουµε ακριβώς
ότι η θλίψη µε την οποία αντιµετωπίζουµε τους θανάτους είναι
λίγο πιο βαθιά από τη θλίψη των υπόλοιπων ανθρώπων, γιατί όλη
του τη ζωή ένας γιατρός παλεύει µε αυτό το πράγµα.

Ωστόσο, επιτρέψτε µου να σας πω ότι αυτά τα τρία περιστα-
τικά οφείλονται σε κακές συνθήκες, τις οποίες από τον Σεπτέµ-
βριο προσπαθούσαµε να φτιάξουµε στη Μόρια, τη Σάµο, και τη
Χίο. Αυτοί οι οποίοι δεν επέτρεψαν να φτιαχτούν καλύτερες συν-
θήκες ήταν κάποιοι παράγοντες πολύ σηµαντικοί, όπως δήµαρ-
χοι της τοπικής αυτοδιοίκησης, πάρα πολλά µέλη από τις
οργανώσεις σας, της Νέας Δηµοκρατίας και τις οργανώσεις της
Αντιπολίτευσης.

Ήρθα εχθές από τη Μόρια. Επεβλήθη µια λύση. Λύγισαν κάτω
από αυτή τη θλίψη ξενοδόχοι. Πήραµε δωµάτια. Ξεκίνησαν τα
έργα. Σήµερα ο κ. Μητσοτάκης είναι εκεί πέρα και θα είναι µάρ-
τυρας και των κακών και των καλών που γίνονται.

Είµαστε περήφανοι για το ότι το ένα εκατοµµύριο εξήντα πέντε
χιλιάδες ανθρώπους που αντιµετωπίσαµε µέσα στους τελευταί-
ους δεκαέξι µήνες που εγώ είµαι Υπουργός, τους αντιµετωπί-
σαµε µε αξιοπρέπεια, τους αντιµετωπίσαµε µε ανθρωπιά, µέσα
στο πλαίσιο της πραγµατικότητας του µεταναστευτικού κινήµα-
τος και της οικονοµικής κρίσης της χώρας µας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τα µικρά παιδιά για τα οποία λυπάστε πάνε σχολείο. Τα µικρά
πάνε σχολείο µε τις τσαντούλες τους, µε τους καθηγητές τους.
Έχουµε αντιδράσεις µικρές, στις οποίες η επίσηµη θέση της
Νέας Δηµοκρατίας είναι σαφές ότι αντιτίθεται. Όµως, θα έπρεπε
ίσως να το ψάξει κάποιος λίγο καλύτερα και στη βάση. Υπάρχουν
κάποιοι άνθρωποι -δεν λέω ότι αυτό είναι γραµµή της Νέας Δη-
µοκρατίας, για το όνοµα του Θεού, το αντίθετο- οι οποίοι πιο
πολύ ανήκουν σε αυτόν τον χώρο, παρά σε άλλους χώρους. 

Εποµένως, είµαστε περήφανοι και για τα µικρά παιδιά που
πάνε σχολείο. Σε καµµία χώρα του κόσµου δεν έχει συµβεί, πριν
καν τακτοποιηθεί η εγκατάστασή τους, τα παιδιά να πηγαίνουν
σχολείο. Η Ειδοµένη άδειασε πριν από έξι µήνες. Μέσα σε έξι
µήνες εγκαταστάθηκαν. 

Για τα νησιά έχετε ευθύνη, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, πι-
θανώς όχι σε ένα επίπεδο υψηλής ηγεσίας. Έχετε, όµως, ευθύνη.
Δεν βοηθήσατε ώστε να δοθούν οι χώροι. Ελπίζω ότι θα αλλάξει. 

Να έρθω τώρα στα οικονοµικά. Αυτό είναι κάτι το οποίο έρχε-
ται και επανέρχεται. Τα έχουµε πει, τα έχουµε ξαναπεί. Υπάρχει
ένα δισεκατοµµύριο ευρώ. Λένε: «Ο Αβραµόπουλος λέει αυτό,
εσύ γιατί λες άλλο;». Τα ίδια λέει και ο Αβραµόπουλος τα ίδια
λέει και η Κυβέρνηση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει εγγυηθεί -δεν
έχει δώσει- συνολικά περίπου ένα δισεκατοµµύριο ευρώ στην Ελ-
λάδα. Αυτή είναι η δήλωση της Εκπροσώπου της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. 

Σας έχουµε πει επανειληµµένα πώς αυτά τα λεφτά έχουν δια-
τεθεί. Θα πάρει πολύ χρόνο. Έχουµε τη «DG HOME», 350 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Τα 175 εκατοµµύρια ευρώ δοθήκαν στις
ελληνικές αρχές. Έχουν διατεθεί µε πλήρη διαφάνεια. Μπορεί
να συµφωνείτε ή να µην συµφωνείτε µε τον τρόπο διάθεσης. Η
διαφάνεια στα χρήµατα που διαχειρίζεται η ελληνική Κυβέρνηση
είναι πλήρης. Κάθε διαφωνία για τον τρόπο χρήσης τους είναι
θεµιτή. Όµως, η διαφάνεια είναι πλήρης. 

Τα άλλα δόθηκαν στην Ύπατη Αρµοστεία, σε οργανώσεις. Δεν
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έχουµε καµµία δυνατότητα παρέµβασης. Όποια και να ήταν η
Κυβέρνηση, δεν θα είχε καµµία δυνατότητα παρέµβασης. Τα βά-
ζετε στον ίδιον κουµπαρά και κατηγορείτε την Κυβέρνηση. Δεν
βοηθάει σε τίποτα αυτό το πράγµα. Είναι λάθος. Είναι λάθος
στην αντιµετώπιση. 

Τα ποσοστά απορρόφησης των εκτάκτων κονδυλίων είναι 60%
-που είναι τεράστιο ποσοστό, το µεγαλύτερο στην Ευρώπη- και
30% έχει ήδη συµβασιοποιηθεί, που σηµαίνει ότι σε δύο ή τρεις
µήνες θα έχει λείψει και αυτό, θα είµαστε στο 90%.

Από τα εθνικά προγράµµατα το ένα έχει προϋπολογισµό 294
εκατοµµύρια ευρώ και έχει απορροφηθεί το 2%, επειδή οι δυνα-
τότητες χρήσης τους καλύπτονταν από τα έκτακτα και προτιµή-
σαµε να απορροφήσουµε τα έκτακτα. Αυτήν τη στιγµή, τους
επόµενους µήνες, κατατίθενται καινούργια προγράµµατα. Το
άλλο έχει προϋπολογισµό -µιλάµε πια για τακτικά κονδύλια- 214
εκατοµµύρια ευρώ και το 25% έχει απορροφηθεί ήδη. Είναι και
αυτό το µεγαλύτερο ποσοστό στην Ευρώπη. 

Προτιµήσαµε να απορροφήσουµε τα έκτακτα. Απορροφούµε
τώρα τα τακτικά. Το ξέρετε, γιατί έχετε κάνει κυβέρνηση, πόσο
δύσκολο είναι. Είναι επιλέξιµα, είναι γραφειοκρατία. Πρέπει να
το αλλάξεις και από σκύλους για τα ναρκωτικά να το κάνεις φαΐ
και να συµφωνήσουν και οι δυο φορείς. Γίνεται µια καλή δουλειά,
την κάνει ο κ. Χαρίτσης.

Όπως ξέρετε, το Υπουργείο µου δεν έχει τη διαχείριση. Νο-
µίζω ότι και ο ίδιος θα είναι διαθέσιµος να σας δώσει ό,τι παρα-
πάνω εξηγήσεις θέλετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τα υπόλοιπα στη δευ-
τερολογία, κύριε Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε Βλάχο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς, η ερώτηση

την οποία κατέθεσα σήµερα επικεντρώνεται κυρίως στα οικονο-
µικά στοιχεία. Βεβαίως, όταν συζητά κάποιος για µη κυβερνητι-
κές οργανώσεις που εµπλέκονται στο προσφυγικό, αναµφίβολα
θα έχουµε και προεκτάσεις και θα πάµε και σε άλλα θέµατα.

Μας είπατε ότι για µια ακόµη φορά θα πείτε ξανά τα στοιχεία.
Δεν σας προβληµατίζει πραγµατικά, δεν περνάει από το µυαλό
σας, όταν συνάδελφοι -και φαντάζοµαι όλων των πτερύγων- έρ-
χονται και επανέρχονται και σας ζητούν στοιχεία, ότι αυτά που
δίνετε είναι ελλιπή, δεν είναι πλήρη, δεν µας καλύπτουν;

Εγώ σας ζήτησα αν υπάρχει αρχείο µε τις µη κυβερνητικές ορ-
γανώσεις. Ωραία. Δηµοσιοποιούνται τα πάντα. Πόσα χρήµατα
παίρνουν και πώς επιλέγονται; Εγώ δεν σας είπα γι’ αυτά τα χρή-
µατα διακινούνται µέσω της Ύπατης Αρµοστείας. Εγώ είπα για
αυτά που διακινούνται µέσω της ελληνικής Κυβέρνησης και του
Υπουργείου σας. Αυτά θέλω να δώσετε στη δηµοσιότητα, διότι
η εικόνα που υπάρχει σε όλους µας -και το λέω µε πολλή ευπρέ-
πεια- είναι ότι κάτι δεν πάει καλά.

Θα έχετε ακούσει, φαντάζοµαι, καταγγελίες από φορείς που
κινούνται στον κυβερνητικό χώρο. Θυµάστε, είναι για το πώς δια-
χειρίζονται τα χρήµατα ή έχουν υπάρξει παραιτήσεις µε καταγ-
γελίες.

Όταν, λοιπόν, είναι αυτό το κλίµα, εσείς δεν µπορεί να µου
λέτε ότι τα έχουµε πει και τα έχουµε ξαναπεί, γιατί προφανώς
δεν λέµε τίποτε και θα ξαναλέµε τα ίδια και τα ίδια µέχρι το δά-
χτυλο να φτάσει στην πληγή και να δούµε ποιοι παίρνουν τα χρή-
µατα, για ποιον λόγο και τι έργο αποδίδουν.

Θα µου επιτρέψετε να πω ότι έχουµε ιδιαίτερα προβλήµατα,
βεβαίως, γενικότερα µε τις µη κυβερνητικές οργανώσεις. Έχω
κακή εµπειρία από όλα όσα έχουν δει το φως τα προηγούµενα
χρόνια και τη δράση τους, αλλά ιδιαίτερα τώρα, όταν εµπλέκον-
ται στο προσφυγικό και στα µικρά παιδιά που µου είπατε ότι πη-
γαίνουν σχολείο -προφανώς, καλώς πηγαίνουν σχολείο- και το
είπατε και έτσι και το είπατε και αλλιώς, ότι δεν είναι η επίσηµη
θέση της Νέας Δηµοκρατίας.

Κρατήστε, λοιπόν, την επίσηµη θέση της Νέας Δηµοκρατίας
και όχι τις µεµονωµένες απόψεις, που στο τέλος-τέλος σήµερα
είναι έτσι και αύριο πιθανόν και να αλλάξουν. Άρα, λοιπόν, δεν
θα διαφωνήσουµε σε αυτό.

Θα διαφωνήσουµε, όµως -και σήµερα ο Πρόεδρος της Νέας
Δηµοκρατίας γι’ αυτό περιοδεύει εκεί, για να έχει µια σφαιρική
εικόνα του προβλήµατος- για τα χρήµατα τα οποία δίνονται, πώς

κατανέµονται, σε ποιους δίνονται και, τελικά, όχι µόνο ότι δίνον-
ται, όπως µου λέτε, µε διαφάνεια, αλλά τι έργο αποδίδουν αυτοί.
Δίνουν σε κάποιον αναφορά;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θέλω να κλείσω, κύριε Πρόεδρε, µε αυτό µε το οποίο ξεκίνησε
ο κύριος Υπουργός. Εγώ δεν ήθελα λίγο-πολύ να το θίξω, αλλά
στάθηκα στον θάνατο των τριών προσφύγων έτσι πολύ απλά.
Έχω µια δήλωσή σας εδώ που λέτε: «Αργήσαµε. Ελπίζω οι θά-
νατοι των µεταναστών να µας έκαναν σοφότερους.».

Δεν νιώθετε ότι το τίµηµα για αυτή τη σοφία είναι πολύ βαρύ,
όταν µιλάµε για ανθρώπινες ζωές; Έχω ολόκληρη τη δήλωσή
σας, που µου λέτε από τον Σεπτέµβριο «όλα πολύ καλά».

Γιατί δεν έγιναν, κύριε Υπουργέ, από τον Σεπτέµβριο και, αφού
είχατε χρήµατα, πώς πείσατε τώρα τους ξενοδόχους; Διότι προ-
φανώς είναι οικονοµικό το ζήτηµα. Αφού έχετε χρήµατα, γιατί
δεν το κάνατε νωρίτερα;

Εγώ νιώθω πραγµατικά, όταν τόσο απλά -δεν θέλω να το πω
κυνικά, αν θέλετε- λέτε ότι γίνατε σοφότερος -γιατί δεν έγιναν οι
άλλοι σοφότεροι, εσείς γίνατε που κυβερνάτε- επειδή χάθηκαν
κάποιοι άνθρωποι, ότι αυτό είναι µια µεγάλη έκπληξη. Γίνεται κα-
νείς σοφός, όταν χάνονται άνθρωποι; Δηλαδή, ξέρατε κάτι και
δεν το κάνατε; Αυτό δεν νιώθετε ότι σας βαραίνει; Αυτό δεν νιώ-
θετε ότι σας φορτώνει ευθύνες;

Εγώ δεν θα µιλήσω για πολιτική ευθιξία. Εγώ θα µιλήσω κα-
θαρά για πολιτική ευθύνη. Όταν λέτε «το ξέραµε», τι εννοείτε;
Δεν είστε στο Υπουργείο για να εκπαιδευτείτε, δεν είναι για να
ζούµε τα γεγονότα και µε βάση τα γεγονότα που ζούµε να λέµε
ότι εκπαιδευτήκαµε και γίναµε σοφότεροι έτσι απλά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με αυτό ολοκληρώ-
στε, κύριε Βλάχο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Θα έλεγα, λοιπόν, ότι χρειάζεται από τη µεριά της Κυβέρνησης

και από εσάς προσωπικά µε περισσότερη ευθύνη να γίνει η προ-
σέγγιση αυτού του τόσο σηµαντικού προβλήµατος στην ουσία.

Όµως -κλείνω, κύριε Πρόεδρε- επανέρχοµαι στα οικονοµικά
στοιχεία, οικονοµικά µεγέθη. Θέλουµε διαφάνεια, θέλουµε καθα-
ρότητα, θέλουµε δηµοσιοποίηση.

Διότι όσα κι αν καλυφθούν σήµερα, σας πληροφορώ ότι θα
έρθει η στιγµή που αυτά, έτσι κι αλλιώς, θα έρθουν στο φως της
δηµοσιότητας, θα γίνουν γνωστά. Δεν µπορούν να καλυφθούν
για πάντα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βλάχο, κλείστε,
σας παρακαλώ πολύ!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Άρα αυτό που θα γίνει αύριο, κάντε το
σήµερα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο, µε τη σχετική ανοχή ως προς τον χρόνο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Νοµίζω, κύριε συνάδελφε, ότι από τον τρόπο που απαντήσατε

δεν γίναµε σοφότεροι. Εγώ προσπαθώ να είµαι άνθρωπος που
ενώνει και δεν διασπά. Ακούστε µε, λοιπόν! 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Μα, εσείς είπατε ότι γίνατε σοφότερος!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Σας παρακαλώ! Δεν σας διέκοψα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βλάχο, αφή-

στε, σας παρακαλώ, να απαντήσει ο κύριος Υπουργός.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Λέω, λοιπόν, ότι αυτό που άλλαξε είναι ότι υποχώρησαν οι
ξενοδόχοι. Και έκαναν πολύ καλά! Δεν θέλω να τσακωθώ µαζί
τους. Δεν θέλω να ζητήσω τίποτα άλλο. Οι ξενοδόχοι ανήκουν
σε άλλο κόµµα. 

Με τα επιµελητήρια πρέπει να συζητήσετε, που αρνήθηκαν να
δώσουν χώρους. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Τι λέτε, κύριε Υπουργέ; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Αφήστε µε να τελειώσω! 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Μα, µου λέτε ότι οι ξενοδόχοι ανήκουν

σε κόµµατα; Αυτή είναι απάντηση; 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βλάχο, είστε
παλιός κοινοβουλευτικός. Ωραία, δεν σας αρέσει η απάντηση.
Όµως, µη διακόπτετε!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Μα, εµπλέκουµε πολιτικά ανθρώπους
που δεν φταίνε, κύριε Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βλάχο, µη δια-
κόπτετε. Δεν σας αρέσει η απάντηση. Ούτε εµένα µου αρέσει.
Όµως, δεν διακόπτω. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Λέω, λοιπόν, ότι ναι, γίναµε σοφότεροι, διότι άνθρωποι υπο-
χώρησαν σε θέσεις οι οποίες βοήθησαν στο να οδηγηθούµε σε
αυτό. Χαίροµαι που η θέση της Νέας Δηµοκρατίας για τα παιδιά
είναι να πάνε σχολείο. Και ελπίζω να παραµείνει σ’ αυτή τη θέση
και να διαδοθεί σ’ αυτούς τους λίγους που εµποδίζουν τα παιδιά
να πάνε σχολείο. Χαίροµαι που η θέση της Νέας Δηµοκρατίας
είναι να φτιαχτούν κλειστοί χώροι στα νησιά. Και ελπίζω τα µέλη
της στα νησιά να την ακολουθήσουν. 

Τώρα έρχοµαι στις ΜΚΟ. Ακούστε µε!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Μα, δεν εµποδίζει κανείς από τη Νέα Δη-

µοκρατία τα παιδιά να πάνε σχολείο! Τι είναι αυτά που λέτε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βλάχο, σας πα-

ρακαλώ! Μη µε φέρνετε σε δύσκολη θέση! 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Μα, κύριε Πρόεδρε…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Με συγχωρείτε, διάλογο θα κάνετε; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Μα, κάποιος που µας ακούει τώρα…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μα, είστε πρωτοε-

κλεγµένος Βουλευτής και δεν ξέρετε τον Κανονισµό; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Τον Κανονισµό τον ξέρω, κύριε Πρόεδρε,

αλλά…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, σας παρακαλώ,

λοιπόν!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Την ουσία δεν κατανοώ!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία! Τι να κάνουµε

τώρα; Θα του επιβάλουµε εµείς τι θα απαντήσει; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Με συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίστε, κύριε

Υπουργέ!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Πάµε, λοιπόν, στις ΜΚΟ. Και εκεί πέρα φτάνει. Ξέρετε πολύ
καλά –αν δεν το ξέρετε, διαβάστε- ότι η θέση της ελληνικής Κυ-
βέρνησης ήταν τα χρήµατα αυτά να δοθούν στην ελληνική Κυ-
βέρνηση, στο ελληνικό κράτος. Η απόφαση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης ήταν να δοθούν στην DG ECHO. Η DG ECHO είναι ένα
ταµείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δίνει ανθρωπιστική βοή-
θεια. Και ήταν η πρώτη φορά που πήρε την απόφαση να ασχο-
ληθεί µε την Ελλάδα, µε την Ευρώπη. 

Θα σας καταθέσω εδώ το πώς επιλέγει η DG ECHO -και όχι
εµείς!-, το πώς ελέγχει η DG ECHO και όχι εµείς! Έχουµε πει σ’
αυτή τη Βουλή, πάρα πολλές φορές σ’ αυτή τη Βουλή, ότι εµείς
δεν έχουµε δυνατότητα και δικαίωµα. Ελέγχει η DG ECHO. Μπο-
ρείτε κάλλιστα να µπείτε στη DG ECHO και να ζητήσετε ό,τι στοι-
χεία θέλετε. 

Εγώ θα σας καταθέσω σήµερα τις διαδικασίες της DG ECHO,
στοιχεία τα οποία θα µπορούσατε να έχετε βρει στο computer. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Ιωάννης Μουζάλας καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τελειώνω µε το Μητρώο Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, το
οποίο δεν υπήρχε στη χώρα µας. Το φτιάξαµε! Την ίδια ώρα που
είχαµε αυτό το κύµα των προσφύγων και µεταναστών, φτιάχναµε
µια βάση που έπρεπε να έχει παραδοθεί στη χώρα πολλά χρόνια
πριν. Υπάρχει τώρα! 

Σας καταθέτω τα στοιχεία τού πώς λειτουργεί, τι κάνει, ποιοι
γράφονται, τι ελέγχουµε. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Ιωάννης Μουζάλας καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-

νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
Μετά από µερικούς µήνες –φαντάζοµαι όχι µετά το Πάσχα- θα

είναι απαγορευµένο να δουλέψει οποιαδήποτε µη κυβερνητική
οργάνωση. Δεν το βρήκαµε, κύριοι, αυτό! Αναγκαστήκαµε να το
φτιάξουµε, γιατί δεν υπήρχε, όπως και τις θέσεις φιλοξενίας. Δεν
υπήρχαν! Αναγκαστήκαµε να τις φτιάχνουµε. 

Εποµένως, κατά την άποψή µου, αποτελεί κακή χρήση του
λόγου το να κουνάει κανείς το δάχτυλο για πράγµατα τα οποία
έπρεπε ήδη να υπάρχουν στη χώρα και αναγκαστήκαµε να τα
φτιάξουµε εν µέσω κρίσης. Καµµία έλλειψη διαφάνειας! Εάν κα-
τηγορείτε την Ευρωπαϊκή Ένωση για έλλειψη διαφάνειας, να το
πείτε στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Υπήρχαν χώροι που τους καταργήσατε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πάντως, κύριε

Υπουργέ, µην παίρνετε όρκο για όλες τις ΜΚΟ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Όχι, δεν παίρνω. Συγχωρέστε µε, κύριε Κακλαµάνη…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αυτό εννοούσε ο κ.

Βλάχος. Δεν σας καταλόγισε αδιαφάνεια σε προσωπικό επίπεδο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Ακούστε µε, κύριε Πρόεδρε. Δεν ορκίζοµαι για κανέναν που
δεν µπορώ να ελέγξω... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έτσι µπράβο! Εντά-
ξει! Ακριβώς! 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): …λόγω του ότι ο νόµιµος µηχανισµός δεν µου επιτρέπει να
ελέγξω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Διότι εσείς µου έχετε
απαντήσει, όπως ξέρετε, για συγκεκριµένη γνωστή και µεγάλη
ΜΚΟ, που έχει ήδη παραπεµφθεί στον εισαγγελέα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Κύριε Πρόεδρε, να τελειώσω µε αυτό: Δεν εγγυώµαι τίποτα
που δεν µπορώ να ελέγξω. Δεν παίρνω την ευθύνη για τίποτα.
Θέλω να σας θυµίσω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία! Διότι έτσι
αυτό είναι άλλο. Αυτό υπονοούσε ο κ. Βλάχος. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Θέλω να σας θυµίσω -και να κλείσω µε αυτό- ότι έχω δη-
λώσει ότι, παρ’ ότι δεν έχουµε τη νοµική δυνατότητα να
ελέγξουµε, κάλεσα την DG ECHO, για τις οργανώσεις που χρη-
µατοδοτούνται από αυτή, επειδή είναι η πρώτη φορά που δου-
λεύουν στην Ευρώπη -και όχι στην Αφρική- όπου υπάρχει
κράτος, να δηµοσιεύουµε κάθε µήνα τα στοιχεία τα οποία χρη-
σιµοποίησαν οικονοµικά και πού και πώς. Σε αυτό είµαστε µαζί.

Εγγυώµαι µονάχα γι’ αυτό που µπορώ να ελέγξω, είτε είναι
λάθος είτε είναι σωστό. Για το άλλο δεν εγγυώµαι τίποτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, ολοκληρώ-
θηκε η ερώτηση.

Έχω να κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα.
Οι Υπουργοί Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, Εσωτερι-

κών, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης, Οικονοµικών, Υγείας, Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, οι Ανα-
πληρωτές Υπουργοί Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
Οικονοµικών, καθώς και οι Υφυπουργοί Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων κατέθεσαν σήµερα, 3-2-2017, σχέδιο νόµου: «Ρύθ-
µιση θεµάτων του Κρατικού Πιστοποιητικού Γλωσσοµάθειας της
Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδας και άλλες διατάξεις».

Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηριστεί από την Κυβέρ-
νηση ως επείγον.

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Εκ της αναγνώσεως εκτιµώ ότι εδώ µέσα θα είναι ένα σωρό

πράγµατα πέραν του Πιστοποιητικού Γλωσσοµάθειας της Εθνι-
κής Βιβλιοθήκης. Αυτόν τον χαρακτηρισµό µπορώ να τον κάνω
ως Προεδρεύων, διότι δεν πείθοµαι ότι είναι του Υπουργείου Παι-
δείας, αφού είναι όλη η Κυβέρνηση που το υπογράφει.

Προχωράµε και µιας και λέγαµε για παιδεία, πέφτουµε στην
ερώτηση που θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων, ο κ. Δηµήτριος Μπαξεβανάκης στον κ.
Ιωάννη Δελή.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΗ’ - 3  ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2017 4659



Είναι πέµπτη υπ’ αριθµόν 426/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υφυπουργό
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη φοίτηση
των µαθητών στα ναυτικά επαγγελµατικά λύκεια.

Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να χαιρετίσουµε κατ’ αρχάς την παρουσία του κυρίου Υφυ-

πουργού στη σηµερινή µας ερώτηση, κάτι που δεν µπορούµε να
πούµε και για τον Υπουργό Παιδείας, ο οποίος για τέσσερις ολό-
κληρες εβδοµάδες επιµένει να αρνείται να έλθει να απαντήσει σε
µία ερώτηση του κόµµατός µας, του ΚΚΕ, σχετικά µε την εκπαί-
δευση των προσφυγόπουλων.

Εστιάζουµε σήµερα, κύριε Υπουργέ, σε ένα πρόβληµα που η
δική σας Κυβέρνηση δηµιούργησε και αφορά στους σπουδα-
στές, τους µαθητές των ΕΠΑΛ ναυτικής εκπαίδευσης. 

Μέχρι το περασµένο καλοκαίρι, λοιπόν, τον Ιούλιο, οι µαθητές
αυτών των ΕΠΑΛ ναυτικών σπουδών, ταυτόχρονα µε τη διετή
τους υποχρεωτική πρακτική άσκηση στο καράβι, µε το οποίο τα-
ξίδευαν φυσικά, είχαν και το δικαίωµα ταυτόχρονα να εξετάζον-
ται στο τέλος των εξαµήνων ή και τον Σεπτέµβριο µε προφορικές
και γραπτές εξετάσεις. Είναι οι λεγόµενοι µαθητές «κατ’ ιδίαν δι-
δαχθέντες» ή «κατ’ ιδίαν διδασκόµενοι», δεν ξέρω ποιο είναι το
πιο σωστό. Είναι µία πολύ λογική ρύθµιση. Αφορά άλλωστε αν-
θρώπους οι οποίοι κάνουν πρακτική στο καράβι και όχι στη δι-
πλανή συνοικία και τα καράβια, ξέρετε, κυκλοφορούν στους
ωκεανούς. Είναι µία λογική ρύθµιση, για να εξασφαλίζεται ένας
εύλογος χρόνος για την ολοκλήρωση των σπουδών τους.

Μία κρίσιµη λεπτοµέρεια, κύριε Υπουργέ. Η συντριπτική πλει-
οψηφία αυτών των µαθητών δεν είναι και τόσο σε αυτό που απο-
καλούµε «µαθητική ηλικία». Είναι επαγγελµατίες ναύτες, αρκετοί
από αυτούς µάλιστα και οικογενειάρχες, που επιλέγουν να φοι-
τήσουν σε αυτά τα ναυτικά ΕΠΑΛ, προκειµένου να βελτιώσουν
κάπως την επαγγελµατική τους θέση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, σε λίγο.
Το περασµένο, λοιπόν, καλοκαίρι, το δικό σας Υπουργείο, κα-

τάργησε αυτή τη διάταξη, τη θετική, που υπήρχε, εξαιρώντας µο-
ναχά την Α’ τάξη. Αναγκάσατε, κύριε Υπουργέ, τους ανθρώπους
αυτούς, τους σπουδαστές, να έχουν δύο επιλογές, οι οποίες
οδηγούν στο ίδιο αρνητικό αποτέλεσµα, είτε, εάν επιλέξουν τη
φοίτηση µε τη φυσική τους παρουσία στα ΕΠΑΛ, να µείνουν
άνεργοι για όσο διάστηµα διαρκεί αυτή η φοίτησή τους –και επα-
ναλαµβάνω µιλάµε για µεγάλους ανθρώπους, οικογενειάρχες-
είτε, εάν επιλέξουν την ολοκλήρωση της πρακτικής τους άσκη-
σης στο καράβι, να καθυστερήσουν τη φοίτησή τους για τουλά-
χιστον τρία χρόνια.

Συνδέεται µε αυτό και µια ακόµη ενέργεια, µια ακόµη παρά-
βλεψη, εάν µπορούµε να το πούµε έτσι, του δικού σας Υπουρ-
γείου, µε το ότι δεν έχει δοθεί ακόµα το σχετικό βιβλίο για την
πρακτική άσκηση, που λέγεται «Κατευθυνόµενη Εκπαίδευση
Πλοίου», το οποίο είναι υποχρεωτικό και προαπαιτούµενο για την
πρακτική άσκηση. Έτσι, δεν µπορούν να κάνουν ούτε πρακτική
αυτοί που θα επέλεγαν θεωρητικά να ασκήσουν την πρακτική στο
καράβι.

Κύριε Υπουργέ, δεν σας ρωτάµε απλώς. Σας καλούµε και από
αυτό το Βήµα να αποσύρετε αυτή τη διάταξη, να επαναφέρετε
το προηγούµενο καθεστώς, ειδικά γι’ αυτή την κατηγορία των
σπουδαστών, και να δώσετε άµεσα –χθες, θα λέγαµε- το βιβλίο
για την πρακτική άσκηση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ ευχαριστώ.
Πριν δώσω τον λόγο στον κύριο Υφυπουργό, θα ήθελα να

κάνω γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν
από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, είκοσι οκτώ µαθήτριες και
µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το ιδιωτικό γυµνά-
σιο «Μαίρης Ράπτου» Λάρισας. 

Καλωσορίσατε στην Αθήνα και στη Βουλή των Ελλήνων.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΑΞΕΒΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας,

Έρευνας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, όπως γνωρίζετε, η φοίτηση στα επαγγελµα-

τικά λύκεια οδηγεί στην απόκτηση από τους µαθητές πτυχίου και
απολυτηρίου και, όπως επίσης γνωρίζετε, η φοίτηση είναι υποχρε-
ωτική. Εφόσον µιλάµε για επαγγελµατικά λύκεια, περιλαµβάνει και
εργαστηριακά µαθήµατα, τα οποία δεν µπορούν να διεξαχθούν
χωρίς τη φυσική παρουσία των µαθητών. Αυτή η φυσική παρουσία
είναι απαραίτητη για τους µαθητές όλων των ειδικοτήτων και όλων
των τοµέων που υπάρχουν στα επαγγελµατικά µας λύκεια. 

Εποµένως δεν είναι λογικό οι µαθητές ενός µόνο τοµέα ή µόνο
των ειδικοτήτων του ναυτιλιακού τοµέα να εξαιρούνται από αυτή
την υποχρέωση της φυσικής παρουσίας. Αντίθετα, στην Α’ τάξη,
που δεν υπάρχουν εργαστηριακά µαθήµατα, ο νόµος δίνει τη δυ-
νατότητα να θεωρούνται κάποιοι µαθητές ως κατ’ ιδίαν διδαχθέν-
τες ή διδασκόµενοι, όπως πολύ σωστά λέτε, άρα αναφερόµαστε
στο παρόν, υπό τις αυστηρές όµως προϋποθέσεις που θέτει ο
νόµος. Δηλαδή, µιλάµε για σοβαρές περιπτώσεις ασθενειών, που
απαιτούν είτε νοσοκοµειακή περίθαλψη είτε κατ’ οίκον νοσηλεία.

Ο νόµος του 1996, ο οποίος εισήγαγε αυτή τη δυνατότητα να
χαρακτηρίζονται οι µαθητές, ειδικά του ναυτιλιακού τοµέα, ως
κατ’ ιδίαν διδαχθέντες, είναι προβληµατικός, κατά τη γνώµη µας,
γιατί θεωρεί ότι η φοίτηση και η παρακολούθηση των εργαστη-
ριακών µαθηµάτων δεν είναι υποχρεωτική, πράγµα που, από τη
φύση αυτών των µαθηµάτων, µας οδηγεί σε συµπεράσµατα µη
λογικά. Το πιο σηµαντικό, όµως, που νοµίζω ότι πρέπει να το λά-
βουµε όλοι υπ’ όψιν µας, είναι ότι εισάγει διακρίσεις ανάµεσα
στους µαθητές και διαφορετική µεταχείρισή τους, ανάλογα µε
τον τοµέα στον οποίο σπουδάζουν. 

Επίσης, η ανάγκη για εργασία δεν πιστεύω να θεωρείτε ότι
αφορά µόνο τους µαθητές που παρακολουθούν αυτόν τον
τοµέα. Ανάγκη για εργασία πιθανότατα έχουν οι µαθητές όλων
των τοµέων και ειδικοτήτων και ειδικά των µαθητών που φοιτούν
στα επαγγελµατικά λύκεια, που, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, προ-
έρχονται από τα πιο φτωχά στρώµατα της κοινωνίας µας. Για τον
λόγο αυτόν, δηλαδή τη δυνατότητα των µαθητών να εργάζονται
παράλληλα, ο νόµος έχει προβλέψει τη λειτουργία εσπερινών
σχολείων, εάν πρόκειται για εργασία την ηµέρα. Εάν πρόκειται
για εργασία απογευµατινή, µπορούν οι µαθητές αυτοί να παρα-
κολουθούν το πρωινό σχολείο.

Εποµένως, κατά τη γνώµη µας, η διάταξη που εισήχθη τον πε-
ρασµένο Ιούλιο µε τον νόµο 4403 από άποψη ισότητας και δικαιο-
σύνης είναι σωστή. Αυτό που κάνουµε τώρα, µε το νοµοσχέδιο
που κατατέθηκε και το οποίο ανέγνωσε νωρίτερα ο Προεδρεύων,
είναι ότι εισάγεται µια µεταβατική διάταξη για τους µαθητές, οι
οποίοι ήταν πέρσι στη Β’ τάξη των επαγγελµατικών λυκείων και
είχαν χαρακτηριστεί ως κατ’ ιδίαν διδαχθέντες, να µπορούν µε το
ίδιο καθεστώς, εφόσον έτσι ξεκίνησαν, να ολοκληρώσουν τη φε-
τινή σχολική χρονιά, τη Γ’ τάξη, ή, εάν πρόκειται για τα εσπερινά
σχολεία, και την επόµενη σχολική χρονιά, τη Δ’ τάξη, µε τους ίδι-
ους όρους.

Εποµένως, κατά τη γνώµη µας η διάταξη που εισήχθη είναι
σωστή, αποτελεί ίση µεταχείριση όλων των µαθητών, όλων των
τοµέων και όλων των ειδικοτήτων. Από την άποψη αυτή, νοµίζω
ότι πρέπει κι εσείς να τη δεχτείτε ως δίκαιη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Δελή,

έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Εµείς, κύριε Υπουργέ, σας είπαµε αυτή η

διάταξη να γενικευθεί και όχι να απλώς να περιοριστεί σε αυτούς
οι οποίοι είναι τώρα στη Β’ ή στη Γ’ λυκείου. Με τον τρόπο αυτόν
-αναγνωρίζετε κι εσείς- αντιφάσκετε µε αυτό που είπατε πριν, θε-
ωρώντας ότι η προηγούµενη διάταξη ήταν αρνητική και έπρεπε
να καταργηθεί.

Πρώτα-πρώτα η απάντησή σας, κύριε Υπουργέ, δεν είναι ότι
δεν ικανοποιεί εµάς, δεν ικανοποιεί και αυτούς τους σπουδαστές,
τους µαθητές. Μάλιστα, κάποιοι από αυτούς βρίσκονται σήµερα
εδώ στην Αίθουσα και παρακολουθούν, έχοντας µεγάλη αγωνία
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για το τι πρόκειται να γίνει.
Μιλήσατε για την υποχρεωτική φοίτηση και για το ότι δεν πρέ-

πει να εισάγουµε σε αυτό τις διακρίσεις. Δεν θέλω να αναφέρω
το παράδειγµα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, όπου εκεί υπάρ-
χει η δυνατότητα να δίνονται εξετάσεις, άσχετα από τη φοίτηση
των φοιτητών.

Θα πω ότι -σας το είπαµε και στην πρωτολογία µας- αφορά
µαθητές οι οποίοι κάνουν πρακτική όχι δίπλα στο σπίτι τους ή
στην άλλη γειτονιά ή στη διπλανή συνοικία, για να πάνε το βράδυ
στο σπίτι τους. Αφορά µαθητές οι οποίοι πλέουν στους ωκεα-
νούς. Αντικειµενικά, λοιπόν, θα πρέπει να διαλέξουν ή τη φοίτηση
ή την πρακτική άσκηση, κάτι το οποίο µπορούν να συνδυάσουν
άλλοι µαθητές, που σπουδάζουν σε άλλες ειδικότητες. Από µόνη
της, δηλαδή, αυτή η ειδικότητα απαιτεί µια ιδιαίτερη, να το πω
έτσι, µεταχείριση. Δεν µπορώ να καταλάβω γιατί επιµένετε σε
αυτή την υποχρεωτικότητα της φοίτησης.

Είπατε για τα εργαστηριακά µαθήµατα. Κοιτάξτε -δεν ξέρω
πόσο γνωρίζετε, αν και νοµίζω ότι γνωρίζετε αρκετά- για την κα-
τάσταση της υλικοτεχνικής υποδοµής στην τεχνικοεπαγγελµα-
τική εκπαίδευση. Να σας πω µόνον τούτο: Ειδικά σε αυτή την
ειδικότητα, τα εργαστήρια εκτός από άθλια, εκτός από απαρχαι-
ωµένα, είναι και ακατάλληλα, γιατί δεν απευθύνονται αυτά τα ερ-
γαστήρια στους σπουδαστές οι οποίοι επιλέγουν τον κλάδο των
ναυτικών σπουδών, απευθύνονται σε άλλες ειδικότητες. Επανα-
λαµβάνω: Και έτσι ακόµα, είναι ταυτόχρονα άθλια και απαρχαι-
ωµένα. Και εµείς ρωτάµε: Για τη συγκεκριµένη ειδικότητα
υπάρχει, άραγε, καλύτερη πρακτική άσκηση από την ίδια τη γέ-
φυρα του πλοίου, όταν εκεί αυτοί οι µαθητές, στην πράξη, θα
συνδέουν τις γνώσεις τους µε την πρακτική τους;

Τέλος πάντων, να συνεχίσουµε λέγοντας ότι µε τη διάταξη
στην οποία επιµένετε -και δεν πρέπει να επιµένετε, πρέπει να την
πάρετε πίσω για να το ξανασκεφτείτε, και φαντάζοµαι οι µαθητές
θα οργανωθούν και θα το απαιτήσουν και θα το διεκδικήσουν-
οδηγείτε αυτούς τους ανθρώπους –επαναλαµβάνω, δεν πρόκει-
ται για απλούς µαθητές, είναι και µεγάλοι άνθρωποι σε ηλικία µε
οικογένειες και παιδιά και µάλιστα σε µια φάση που η ανεργία
σπάει κόκκαλα σε αυτόν τον ναυτεργατικό κλάδο- να περιµένουν
τουλάχιστον επτά, οκτώ, µπορεί και δέκα χρόνια, προκειµένου
να ολοκληρώσουν όλον αυτόν τον κύκλο έτσι όπως τον ψηφίζετε
και έτσι όπως τον υποδεικνύετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
Δελή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κλείνοντας να σας πω πως δεν ξέρω ποιος
είναι ο στόχος αυτής της διάταξης. Είναι φανερό ότι υποβαθµίζει
και αυτή η διάταξη γενικότερα τη δηµόσια τεχνικοεπαγγελµατική
εκπαίδευση και σε ό,τι αφορά το τµήµα της ναυτικής εκπαίδευ-
σης. Μπορεί αυτό να αποτελεί τροφή για τα τρωκτικά της ιδιωτι-
κής εκπαίδευσης και για τους εφοπλιστές που µπορεί να
ορέγονται τον πόρο, µιας και αυτοί είναι που ζητάνε πριν από
όλους και η Κυβέρνησή σας δίνει ό,τι ζητήσουν, το φθηνό ναυ-
τεργατικό δυναµικό και χωρίς δικαιώµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ερ-
γαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής,
δεκαεννέα µαθητές και µαθήτριες και ένας συνοδός καθηγητής
από τη Σχολή «ΧΑΤΖΗΒΕΗ».

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υφυπουργέ, θα σας πω εντός ενός λεπτού, µία ιστορία.
Είχα έναν πατέρα, ο οποίος πέθανε στα εκατόν δύο, σαράντα

οκτώ χρόνια στη θάλασσα καπετάνιος. Προς επίρρωσιν αυτών -
δεν παίρνω θέση, γιατί κατάλαβα και το δικό σας σκεπτικό ότι η
γέφυρα του πλοίου δεν αντικαθίσταται µε τίποτα- όταν άρχισαν
να λειτουργούν οι σχολές του Ασπροπύργου κ.λπ. –γιατί παλιά
ήταν το σχολαρχείο και µε την πείρα έπαιρναν τους βαθµούς-,
πήγαν οι πρώτοι ανθυποπλοίαρχοι από τον Ασπρόπυργο. Θυµά-
µαι, λοιπόν, σε ένα ταξίδι –εγώ ήµουν µαθητής τότε, µε είχε
πάρει µαζί για να µην αγαπήσω τη θάλασσα και να µην την ακο-

λουθήσω- που έβγαζε εκείνος την πορεία µε τον εξάντα και τα
παιδιά τα νέα από τον Ασπρόπυργο προσπαθούσαν µε τα όρ-
γανα του καραβιού. Ήθελαν άλφα χρόνο τα νέα παιδιά, άλφα
δεύτερα ο πατέρας µου µε τον εξάντα. Προς επίρρωσιν του ότι
η γέφυρα δεν αντικαθίσταται µε βιβλίο. Η γέφυρα στο καράβι
είναι γέφυρα.

Συγγνώµη, απλά µου ήρθε τώρα στο µυαλό το περιστατικό
που το είδα µε τα µάτια µου.

Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΑΞΕΒΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας,

Έρευνας και Θρησκευµάτων): Για να συνεχίσω τη σωστή πα-
ρατήρησή σας, κύριε Πρόεδρε, να προσθέσω ότι επίσης και η
φοίτηση στο σχολείο δεν αντικαθίσταται από την πρακτική εξά-
σκηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, βεβαίως.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΑΞΕΒΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας,

Έρευνας και Θρησκευµάτων): Μιλάµε για φοίτηση σε δηµόσιο
σχολείο της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Κι αν κάναµε δεκτή
την πρότασή σας, κύριε Δελή, το καθεστώς που υπήρχε τα προ-
ηγούµενα είκοσι χρόνια, θα θεωρούσαµε ότι η φοίτηση στο δη-
µόσιο σχολείο θα µπορούσε να γίνει εξ αποστάσεως. Αυτό είναι
λάθος, γιατί αυτό θα µπορούσε εύκολα να επεκταθεί σε όλους
τους µαθητές και ειδικά στους µαθητές των επαγγελµατικών λυ-
κείων καταλαβαίνετε ότι δεν µπορούσε να γίνει φοίτηση εξ απο-
στάσεως.

Υπάρχει, επίσης, µια παρανόηση. Για την απόκτηση του απο-
λυτηρίου του επαγγελµατικού λυκείου και του πτυχίου της ειδι-
κότητας δεν απαιτείται καµµιά πρακτική άσκηση και καµµία
θαλάσσια υπηρεσία. Οι µαθητές και αυτού του τοµέα µπορούν
να αποκτήσουν το πτυχίο και το απολυτήριό τους, όπως και οι
µαθητές όλων των υπολοίπων τοµέων και ειδικοτήτων σε τρία
ακριβώς χρόνια για τα ηµερήσια ΕΠΑΛ και σε τέσσερα ακριβώς
χρόνια για τα εσπερινά ΕΠΑΛ. Δεν υπάρχει, δηλαδή, καµµία απαί-
τηση από πλευράς του Υπουργείου Παιδείας θαλάσσιας υπηρε-
σίας ή πρακτικής άσκησης. Αυτό γίνεται µετά την απόκτηση του
πτυχίου.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Αυτό είπα κι εγώ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΑΞΕΒΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας,

Έρευνας και Θρησκευµάτων): Αναφερθήκατε στην τριτοβάθµια
εκπαίδευση.

Θα ξέρετε, επίσης, ότι στις σχολές και τα τµήµατα που απαι-
τούν επίσης εργαστηριακή άσκηση ή κλινικές δοκιµασίες, όπως
είναι πάρα πολλά τµήµατα της τριτοβάθµιας, η φυσική παρουσία
των φοιτητών και των σπουδαστών είναι επίσης υποχρεωτική και
δεν επιτρέπεται καµµία ή µόνο µία απουσία από τα εργαστηριακά
αυτά µαθήµατα. Με το να υπονοούµε ότι η πρακτική άσκηση που
είναι αναγκαία για ορισµένες ειδικότητες -όχι µόνο για αυτήν,
αλλά για πολλές ακόµα- µπορεί να υποκαταστήσει την παρακο-
λούθηση και τη µάθηση στο σχολείο, νοµίζω ότι υποβαθµίζουµε
την ίδια τη διαδικασία του δηµόσιου σχολείου και µετατρέπουµε
τη φοίτηση στο σχολείο σε φοίτηση εξ αποστάσεως. Είναι άλλο
πράγµα αυτό.

Τέλος, για το εγχειρίδιο της κατευθυνόµενης εκπαίδευσης στο
πλοίο, δεν πρόκειται για βιβλίο. Το γνωρίζετε εσείς, αλλά ίσως
υπονοήθηκε, για κάποιον που δεν γνωρίζει. Δεν πρόκειται για βι-
βλίο που δεν χορηγείται στους µαθητές. Είναι ένα εγχειρίδιο στο
οποίο καταγράφεται η εµπειρία, η καθηµερινή µάθηση στο πλοίο
από τον µαθητευόµενο, που γίνεται υπό την εποπτεία του αξιω-
µατικού του πλοίου και συνυπογράφεται από τον αξιωµατικό.
Είναι, δηλαδή, η καταγραφή του τι έµαθε ο µαθητής στη διάρκεια
της πρακτικής άσκησης. Δεν πρόκειται για κάποιο βιβλίο που δεν
χορηγείται. Όταν ο µαθητής αποκτήσει το δικαίωµα να ναυτολο-
γηθεί και να κάνει την πρακτική του άσκηση, ασφαλώς του χο-
ρηγείται και αυτό το εγχειρίδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τελειώσαµε. Μήνυµα
πάντως λανθασµένο δεν βγήκε. Δεν µίλησε κανείς για εξ απο-
στάσεως χορήγηση πτυχίου ή εξ αποστάσεως φοίτηση. Το θέµα
είναι αν θα µπορούσε να βρεθεί κάποιος τρόπος διευκόλυνσης,
τίποτε άλλο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Αν ήθελε ο Υπουργός, θα µπορούσε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, αυτά τελεί-
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ωσαν. Πήρατε τις απαντήσεις.
Θα συζητηθεί, τώρα, η πρώτη µε αριθµό 2149/20-12-2016 ερώ-

τηση του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανα-
σίου Δαβάκη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη δυνατό-
τητα τροποποίησης της συγκεκριµένης διάταξης (άρθρο 12 του
ν.4387/2016) που πλήττει ιδιαιτέρως τις περιπτώσεις, κατά τις
οποίες η σύζυγος του θανόντος δεν εργάζεται.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο απόλυτα συνεπής Υφυπουργός,
τουλάχιστον σε ό,τι αφορά την ώρα των ερωτήσεων, κ. Αναστά-
σιος Πετρόπουλος.

Κύριε Δαβάκη, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς χαίροµαι για την παρουσία του κυρίου Υπουργού

στην Αίθουσα, παρουσία η οποία θέλω να πιστεύω, ευελπιστώ
µάλλον, ότι µπορεί να δώσει λύση σε ένα πρόβληµα που τώρα,
µετά την ψήφιση του συγκεκριµένου νόµου, έχει αρχίσει να δεί-
χνει τα οδυνηρά της αποτελέσµατα.

Διαβάζω το άρθρο 12 του ν.4387, του περίφηµου νόµου Κα-
τρούγκαλου. Εκεί αναφέρεται το εξής: «Σε περίπτωση θανάτου
συνταξιούχου ή ασφαλισµένου, ο οποίος έχει πραγµατοποιήσει
τον χρόνο ασφάλισης που απαιτείται για τη συνταξιοδότησή του
εξ ιδίου δικαιώµατος ή ανικανότητας δικαιούται σύνταξη ο/η επι-
ζών σύζυγος, εφόσον έχει συµπληρώσει το πεντηκοστό πέµπτο
έτος της ηλικίας του κατά τον χρόνο θανάτου του συνταξιούχου
ή του ασφαλισµένου. 

Στην περίπτωση, όµως, που επέλθει ο θάνατος πριν την συµ-
πλήρωση του πεντηκοστού πέµπτου έτους της ηλικίας του άλλου
συζύγου, τότε καταβάλλεται σε αυτόν σύνταξη για διάρκεια
τριών ετών. 

Αν ο δικαιούχος συµπληρώνει το πεντηκοστό πέµπτο έτος της
ηλικίας κατά τη διάρκεια λήψης σύνταξης, η καταβολή του δια-
κόπτεται µε τη συµπλήρωση της τριετίας και άρχεται εκ νέου στο
εξηκοστό έβδοµο». 

Εδώ, δηλαδή, µε άλλα λόγια, κύριε Υπουργέ -κι αυτό είναι το
αντικείµενο της ερώτησής µου- µπαίνει περιορισµός στην ηλικία
που µια χήρα κυρίως θα λάβει σύνταξη από τον θανόντα σύζυγό
της. Αν είναι κάτω από πενήντα δύο θα πάρει το  50% µόνο για
τρία χρόνια και τίποτα µετά, εκτός αν έχει ανήλικα τέκνα. Αν είναι
από πενήντα δύο ως πενήντα πέντε παίρνει πάλι για τρία χρόνια
σύνταξη και µετά θα της ξαναδώσουν το 50% -έχει µειωθεί από
το 70%- µετά τα εξήντα επτά. 

Αφού έχουµε δει ότι αρχίζουν σιγά-σιγά να φαίνονται τα οδυ-
νηρά αποτελέσµατα, κύριε Πρόεδρε, αυτής της ρύθµισης θα
ήθελα την παρέµβασή σας, δεδοµένου ότι αυτή τη στιγµή που
µιλάµε πλήττονται αδιακρίτως πολλές τάξεις συνανθρώπων µας,
ειδικά σε αυτές τις κρίσιµες ηλικίες, δεδοµένης και της περιρρέ-
ουσας κοινωνικής ατµόσφαιρας, όπως είναι η ανεργία, όπως
είναι οι τεράστιες οικονοµικές δραµατικές συνθήκες που βιώνει
ο ελληνικός λαός.

Γνωρίζετε γιατί σας ρωτάω, γνωρίζετε γιατί έχω κάνει αυτή την
ερώτηση και θα ήθελα να είχα τη δική σας τοποθέτηση.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Λακωνικός, ως γνή-

σιος Λάκων.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κι εγώ πιο
λακωνικός παρ’ ότι Ηλείος. Το ερώτηµα έχει απαντηθεί και στο
παρελθόν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): «Κάτω από το αυ-
λάκι» πάντως κι εσείς.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Πάντως γεί-
τονες και µε καλή παραγωγή ελιάς. 

Έχουµε απαντήσει στο θέµα αυτό κατ’ επανάληψη. Μας προ-
βληµάτισε σοβαρά κατά τη διάρκεια της διαπραγµάτευσης. Τέ-
θηκε µε πολύ σκληρότερους και δυσκολότερους όρους το
ζήτηµα της περικοπής των συντάξεων. Επελέγη µετά από αρκετή
συζήτηση το µοντέλο που ισχύει στη Γαλλία για το ύψος των συν-
τάξεων που χορηγούνται και για τις ηλικίες που κρίνονται ως

άξιες προστασίας, σε σχέση µε τους άλλους εργαζόµενους που
λαµβάνουν σύνταξη, σύµφωνα µε τις καταστατικές διατάξεις του
συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης. 

Κύριε Δαβάκη, το έχουµε συζητήσει και µαζί αυτό το θέµα. Το
συζήτησα και µε τους εκπροσώπους των στελεχών των Ενόπλων
Δυνάµεων, µε τις οµοσπονδίες τους, αλλά και των Σωµάτων
Ασφαλείας. Και πρέπει να πω ότι οι άνθρωποι αυτοί που θέτουν
τη ζωή τους πάνω από κάθε άλλο αγαθό, που προσφέρουν τη
ζωή τους για την υπεράσπιση της πατρίδας δεν έθεσαν ποτέ, αν-
τιθέτως ρητά είπαν ότι δεν θέλουν καµµία διακριτική µεταχείριση
σε σχέση µε αυτά που ισχύουν για τους υπόλοιπους Έλληνες πο-
λίτες, τις Ελληνίδες οι οποίες είναι υπό τις ίδιες διατάξεις. Και
για εκείνες το ίδιο ισχύει και δεν θέλουν καµµία διακριτική µετα-
χείριση. 

Εντούτοις, το π.δ.168 και το π.δ.169 του  2007 προβλέπουν
ορθώς την εξακολούθηση καταβολής σύνταξης στους χήρους ή
τις χήρες που έχασαν τον σύζυγό τους, τον σύντροφό τους εξαι-
τίας της υπηρεσίας. Θα εξακολουθεί να καταβάλλεται σύνταξη
στα πρόσωπα αυτά. Αυτό το διατηρήσαµε ως οφειλή, όχι ως πα-
ραχώρηση στους ανθρώπους αυτούς. Εποµένως αυτό που πρέ-
πει να αποτελεί λόγο για διαφορετική µεταχείριση, όχι διακριτική,
δίκαιη µεταχείριση, το λάβαµε υπ’ όψιν µας και το τηρήσαµε. 

Κατά τα άλλα, θεωρώ ότι και οι σύζυγοι των στελεχών των Ενό-
πλων Δυνάµεων -οι γυναίκες εννοώ- έχουν πια το δικαίωµα και
τη δυνατότητα να εργάζονται συγκριτικά µε τον παλιό καιρό, που
-κι εσείς θα ξέρετε- για να παντρευτεί κάποιος αξιωµατικός µια
κοπέλα που ήθελε να παντρευτεί, έπρεπε να πάρει την άδεια και
της υπηρεσίας, δηλαδή να εξεταστεί αν έχει περιουσία, να µη
δουλεύει, κ.λπ.. Αυτά έχουν εξαλειφθεί πια. 

Και τέλος πάντων είναι πάρα πολλοί αυτοί που δουλεύουν µα-
κριά από το σπίτι τους, είναι οι ναυτικοί µιας και συζητούσαµε
πριν, και πάρα πολλοί άνθρωποι. Πρέπει να φροντίσουµε –αυτό
είναι µια ανάγκη- να συνυπηρετούν, όσο γίνεται, οι άνθρωποι που
έχουν τέτοια καθήκοντα. Αυτό είναι µέσα στο πλαίσιο της µέρι-
µνάς µας και νοµίζω ότι φροντίζουµε γι’ αυτό. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Δα-

βάκη, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, για να µην παρεξη-

γηθώ ότι µεροληπτώ υπέρ των στελεχών των Ενόπλων Δυνά-
µεων, τα οποία σέβοµαι και αγαπώ, ξεκίνησα την οµιλία µου
λέγοντας ότι το συγκεκριµένο µέτρο, κύριε Υπουργέ, πλήττει µι-
σθωτούς, περιπτώσεις αναπήρων συζύγων που φεύγουν και
µένει η γυναίκα τους, η οποία τους πρόσεχε για πολλά χρόνια
κατάκοιτους, µόνη και έρηµη και άλλων ανθρώπων, όπως αγρό-
τες. Δεν αφορούσε µόνο τα στελέχη των Σωµάτων Ασφαλείας
και των Ενόπλων Δυνάµεων, τα οποία είναι εµβληµατική περί-
πτωση –εµβληµατική, ξαναλέω, περίπτωση- αυτή η συγκεκριµένη
τάξη των συµπολιτών µας. 

Διαβάζω τι έχει γράψει στο διαδίκτυο η κ. Σταυρούλα, κύριε
Πρόεδρε, σύζυγος αποθανόντος στελέχους των Ενόπλων Δυνά-
µεων: «Είµαι πενήντα χρονών, είµαι τριάντα χρόνια παντρεµένη.
Ακολούθησα τον άντρα µου στις µεταθέσεις του ανά την Ελλάδα.
Ο γιος µου είναι ενήλικος και άνεργος. Δεν έχω κανένα εισόδηµα.
Αν, ο µη γένοιτο, συµβεί κάτι, εγώ πώς θα ζήσω; Μήπως πρέπει
οι χήρες να θάβονται µαζί µε τους άντρες τους;» 

Η ρύθµιση αυτή της πολιτείας δείχνει στα στελέχη των Ενό-
πλων Δυνάµεων -τα οποία στον επαγγελµατικό τους βίο, τριάντα
χρόνια περίπου, έχουν να κάνουν µε περίπου δεκαπέντε και
πλέον µετακινήσεις λόγω των µεταθέσεων- ότι η πολιτεία απα-
ξιώνει πλήρως τη δουλειά τους, δεν σέβεται στον άνθρωπο που
θα αφήσουν πίσω τους όταν ξαφνικά πεθάνουν, µε τις συνθήκες
του στρες που βιώνουν και τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων
και των Σωµάτων Ασφαλείας, ότι αγνοεί την ιδιαιτερότητα του
επαγγέλµατός τους, διότι, ξαναλέω, έχουν δεκαπέντε και πλέον
µετακινήσεις από χωρίον εις χωρίον ανά την Ελλάδα. 

Αυτοί οι άνθρωποι, οι σύζυγοί τους, κύριε Υπουργέ, οι οποίες
µπορεί να είχαν εγκαταλείψει την καριέρα τους, που µπορεί να
είχαν µια επιστηµονική ιδιότητα, ή το επάγγελµά τους για να τους
ακολουθήσει αυτούς τους ανθρώπους, πώς θα ζήσει µε αυτή τη
µεταχείριση, την οποία επιφυλάσσει η πολιτεία απέναντι σε αυ-
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τούς τους ανθρώπους; 
Δεν θα µιλήσω για την υποκρισία, την οποία µετέρχεται η πο-

λιτική ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, η οποία έχει στεί-
λει τρεις απαντήσεις στο Υπουργείο Οικονοµικών, οι οποίες είναι
διαφορετικές µεταξύ τους. Η ψευτοπαληκαρισµοί του κ. Καµµέ-
νου θα έπρεπε να µην έχουν καµµία θέση σε αυτή την περί-
πτωση. Διότι περί ψευτοπαληκαρισµών πρόκειται, όταν στέλνει
τρεις διαφορετικές απαντήσεις στο Υπουργείο Οικονοµικών, όχι
σε σας, που λέει ότι πρέπει να αντιµετωπιστούν µε διαφορετικό
τρόπο, µετά «ένεκα της υπηρεσίας», «κατά την υπηρεσία» κ.λπ..
Είναι µέλος της Κυβερνήσεως και έπρεπε να έχει συγκεκριµένη
θέση. Είναι τραγικό αυτό που συµβαίνει. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτή τη στιγµή µε τις προκλήσεις της γείτονος, µε τη συµπε-
ριφορά του κ. Ερντογάν, µια ελπίδα υπάρχει για τη διαφύλαξη
της εθνικής ανεξαρτησίας και της εδαφικής µας ακεραιότητας,
το αξιόµαχο των Ενόπλων Δυνάµεων, που πλήττεται µε τη συµ-
περιφορά της πολιτείας απέναντι στις οικογένειές τους και στον
άνθρωπο που θα αφήσουν πίσω τους, όπως θα είναι η χήρα,
αυτή η γυναίκα η οποία -επαναλαµβάνω- ήταν ο συµπαραστάτης
τους σε αυτόν τον µακρύ, επώδυνο, αλλά όρθιο και λεβέντικο
βίο, τον οποίο άντεξαν επί τριάντα και πλέον χρόνια.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείστε, παρακαλώ,
κύριε Δαβάκη. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, είµαι και
ο τελευταίος οµιλητής.

Παρακαλώ θερµά, επειδή ξέρω ότι γνωρίζετε τα ζητήµατα
πάρα πολύ καλά, µην το αντιµετωπίζετε µε το ψυχρό βλέµµα
ενός τεχνοκράτη. Αφορά σηµαντικό κοµµάτι των συµπολιτών µας
και ειδικά των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων. Κάντε µια κί-
νηση. Κρατήστε τους ένα ευρώ από τις αποδοχές τους. Οι ει-
σφορές που πληρώνανε τόσα χρόνια, τι θα γίνουν; 

Όλα αυτά συνθέτουν µια αλγεινή εικόνα της πολιτείας απέ-
ναντι σε αυτούς τους ανθρώπους. Είναι θερµή παράκληση. Θέλω
να το ξαναδείτε. Φέρτε µια τροπολογία. Μην µου απαντήσετε
όπως απαντήσατε στην πρώτη σας τοποθέτηση. Αφήστε ένα πα-
ράθυρο ελπίδας σε αυτούς τους ανθρώπους. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να πω εκ µέρους του

συνόλου της Βουλής ότι ο τόπος αυτός θα τιµά τους νεκρούς
του, τους πεσόντες υπέρ της πατρίδος και δεν θα πάρουµε άδεια
από κανέναν ως προς τον τρόπο που θα τους τιµήσουµε. Για να
συµπληρώσω σε αυτό που είπατε στις τελευταίες τοποθετήσεις. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Φυσικά η άποψη του Προέδρου -όπως εκφράζεται τώρα από
το Βήµα αυτό το σηµαντικό της εκπροσώπησης του ελληνικού
λαού- είναι µια θέση που δεν νοµίζω ότι µπορεί να βρει κανέναν
αντίθετο και πρέπει να την υπερασπιζόµαστε. Συνεπώς -επειδή
παρακολούθησα και συζητήσεις που έγιναν γύρω από τα θέµατα
αυτά της έντασης που προσπαθεί να προκαλεί η γείτονα χώρα-
να αποφύγουµε οποιαδήποτε συζήτηση που θα µπορούσε να
ανοίξει η δική σας τοποθέτηση. Δεν θέλω να απαντήσω, γιατί δεν
πρέπει να αντιµετωπίζουµε αυτά τα θέµατα µε θερµή, αλλά µε
ψυχρή διάθεση, τουλάχιστον ψυχραιµίας και όχι ψυχροπολεµική. 

Κύριε Δαβάκη, αν έτσι ήταν όπως τα λέτε, εγώ δεν θα είχα τι-
µηθεί µε έπαινο από την Οµοσπονδία των Αξιωµατικών των Ενό-
πλων Δυνάµεων και όλων των Σωµάτων Ασφαλείας που έγινε
παραµονές Χριστουγέννων στη Λέσχη Αξιωµατικών εδώ δίπλα.
Και µου απενεµήθη αυτή η τιµή για τον τρόπο που αντιµετώπισα,
µε την ευαισθησία που οφείλαµε να δούµε όλα αυτά τα θέµατα
στα οποία αναφέρεστε. 

Κι εκεί είχα και την ευκαιρία να συζητήσω λεπτοµερώς µε
όλους τους εκπροσώπους των Ενόπλων Δυνάµεων απ’ όλα τα

Σώµατα. Στηρίζουµε την προσπάθειά µας να συνεχίσουµε να δί-
νουµε αυτή τη βάση που υποστηρίζει το σύστηµα κοινωνικής
ασφάλισης για όλους, µε τις ιδιαιτερότητες που πραγµατικά πρέ-
πει να βλέπουµε στην κάθε περίπτωση στο πλαίσιο της δικαιο-
σύνης που πρέπει να απονέµουµε. Διότι στη ρύθµιση που
κάνουµε µε τον νόµο έχουµε να αντιµετωπίσουµε διαφορετικές
καταστάσεις. Είναι γνωστό από τον Αριστοτέλη. Ακόµα είναι γνω-
στή η αρχή ότι άνισα πράγµατα µε άνισο τρόπο τα διαχειρίζεσαι.
Δεν κάνεις την ίδια διάταξη για όλους. Και αυτό το έχουµε φρον-
τίσει και για την περίπτωση των ναυτικών και των αξιωµατικών
και ιδιαίτερων κατηγοριών. Υπάρχει αυτό. 

Και γίνεται πάρα πολλή συζήτηση µε τρόπο όχι υπεύθυνο. Δεν
λέω σε τούτη την Αίθουσα µαζί σας. Μιλάω γι’ αυτό που γίνεται
σήµερα στους εθνικούς δρόµους της χώρας. 

Κι επειδή το πρωί βγήκαν τα αποτελέσµατα από το σύστηµά
µας, τι εισφορές καλούνται να καταβάλουν οι αγρότες -να µην
πω και για άλλους- θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε να πω τα
εξής: Από τις πεντακόσιες σαράντα τέσσερις χιλιάδες αγρότες
που καλούνται να καταβάλουν εισφορές, οι τετρακόσιες χιλιάδες
καταβάλλουν -δηλαδή το 90% περίπου των ασφαλισµένων- 87
ευρώ µηνιαίως αντί για 113 ευρώ που κατέβαλλαν πριν. Πολύ µι-
κρότερη εισφορά. Και µόλις εξακόσια είκοσι άτοµα από τους τε-
τρακόσιους σαράντα τέσσερις χιλιάδες καταβάλλουν την υψηλή
εισφορά. Δηλαδή είναι συντριπτική η σύγκριση. Και όµως για λό-
γους παραπληροφόρησης, οι αγρότες νοµίζουν ότι σφαγιάζονται
και βρίσκονται στους δρόµους. 

Επειδή είναι κρίσιµα τα πράγµατα δεν µπορούµε να είµαστε
υπεύθυνοι εθνικά, όταν βγαίνουν τέτοιου είδος απειλές από τα
γειτονικά κράτη -και συγκεκριµένα από την Τουρκία- και να είµα-
στε εθνικά ανεύθυνοι, όταν πρόκειται για την οικονοµία, για την
προοπτική αυτή που πρέπει να στήσουµε για τη χώρα µας που
βρίσκεται σε δυσχερή θέση µέσα σε όλον αυτόν τον κλοιό, τον
οποίο έχουµε απειλητικά -και για την οικονοµία- γύρω µας. Πρέ-
πει να είµαστε υπεύθυνοι για όλα. Δεν έχουµε το περιθώριο να
λέµε πράγµατα, τα οποία δεν στέκουν.

Άκουσα όσα είπατε. Θεωρώ ότι αντιµετωπίσαµε µε την ευαι-
σθησία που οφείλαµε τις περιπτώσεις των Ενόπλων Δυνάµεων
και των Σωµάτων Ασφαλείας. Υπάρχουν αυτά στον νόµο. Θα
έχουµε την ευκαιρία να σας τα εξηγήσω. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Πρέπει να βρεθεί λύση, κύριε
Υπουργέ. Είναι καυτό το ζήτηµα. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Είπα αυτά
που είπα. Κρατήστε και αυτό µε το οποίο τελειώνω. Να δοθεί το
µήνυµα και από εσάς και από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση να
σταµατήσει αυτή η κατάσταση στους εθνικούς δρόµους, στα σύ-
νορα της χώρας. 

Είναι παράλογο οι αγρότες να λένε «ξεσηκωνόµαστε», ενώ
έχουν ευνοϊκότερες ρυθµίσεις. Αυτό δεν µπορώ να καταλάβω
πώς µπορούµε να το αντιµετωπίσουµε, αν δεν µιλάµε τη γλώσσα
της αλήθειας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ανταµείβοντας ότι

είστε απόλυτα συνεπής στα κοινοβουλευτικά σας καθήκοντα,
σας άφησα λίγο, παρά τον Κανονισµό, να επεκταθείτε εις έτερον
θέµα. Υπάρχει και αντίλογος σε αυτά που είπατε. 

Ευχαριστούµε πολύ. 
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων  ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.26’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 6
Φεβρουαρίου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.
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